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О Т Ч Е Т 

за дейността на отдел“Държавен здравен кнтрол“- дирекция „Обществено здраве” през второто тримесечие на 2016 г.

Дейности по предварителния здравен контрол осъществени от  дирекция „Обществено здраве” през периода: 
· Участие в комисиите за промяна предназначението на земеделски земи за неземеделски нужди към Областна дирекция „Земеделие ”– 2 участия, на които са разгледани 6 проектни документации;

· Участие в 8 заседания на ЕС в РЗИ, на които са  разгледани общо 22 документации-12 устройствени схеми и планове и 10 инвестиционни  проекта;

· Участие в 6 общински ЕСУТ, на които са разгледани общо 57 документации - устройствени схеми и планове;
· Участие в 6 приемателни комисии и  извършване на 4  проверки по време на строителство на обекти;
· Участие в 9 заседания на ЕС в РЗИ по процедурите по извършване на екологични оценки (ЕО) на планове и програми  и оценки за въздействие върху околната среда на инвестиционни предложения. Подготвени са становища по отношение на степента на значимост на въздействие и риска за човешкото здраве  на 12 документации в процедура по преценка необходимостта от ОВОС, на 6 от ЕО, на 1 по оценка качеството на доклад за ЕО, на 1 по оценка качеството на ДОВОС и на 2 по оценка обхвата и съдържанието на ДОВОС. През периода e реализирано 1 участиe в заседание на експертния екологичен съвет към РИОСВ

· Служителите от дирекцията извършваха процедурата по регистрация на промяна в данните и обстоятелствата на съществуващи обекти с обществено предназначение и активно участваха в процедурата по регистрация на нови обекти с обществено предназначение по Закона за здравето.
Контролната дейност в нехранителните обекти с обществено предназначение беше насочена към изпълнението на указанията на МЗ за провеждане на ефективен здравен контрол по прилагане на законодателството на ЕС и на националното законодателство за обекти с обществено предназначение, за продукти, стоки и дейности със значение за здравето на човека и за фактори на жизнената среда. През второто тримесечие на 2016 г. от отдел ДЗК дирекция „Обществено здраве” са извършени 1514  проверки в обекти с обществено предназначение 803проверки във връзка със стоки и дейности със значение за здравето, съставени са 2 акта, издадени са 190 предписания и 18 заповеди.

През отчетния период се извършиха следните тематични прверки:

1. По спазване на Наредба №27 за здравните изисквания към дрехите втора употреба (обн. ДВ бр. 70/2005 г.) и по-специално на разпоредбите на чл. 1, ал. 3 и чл. 5, ал. 1 


В периода 18.04 - 16.05.2016 г. от служители на инспекцията са проверени общо 53 обекта, от които 5 склада за дрехи втора употреба и 48 магазина (съгласно направените справки за вида на обектите от издаваните от тях фискални бонове) в 7 общини на областта: Велико Търново (3 склада  и 25 магазина), Горна Оряховица (2 склада и 5 магазина), Елена – 2 магазина, Павликени – 3 магазина, Полски Тръмбеш – 4 магазина, Свищов – 7 магазина, Стражица – 2 магазина.



Проверките са организирани по реда и начина за извършване на тематична проверка, като за целта е изготвен план-график и е съставен въпросник на тематичната проверка, относно спазване на разпоредбите на Наредба №27/2005 г.за здравните изисквания към дрехите втора употреба. 


По-важни резултати от тематичната проверка:

         
1.1 По изпълнение на чл. 1, ал. 3 – не се допуска продажбата на дрехи  за деца до едногодишна възраст, лично бельо, бански костюми, обувки и детски играчки втора употреба

Във всички проверени обекти се спазват изискванията на чл. 1, ал. 3 на наредбата, с изключение на два обекта в град Велико Търново: магазин за дрехи „Нартекс” (ул. „Мармарлийска” №1, собственост на фирма „Нартекс” 48 ЕООД, със седалище – гр. Варна, ул. „Капитан Петко войвода” №42) и магазин „Мания” (ул. „Магистрална” №17, стопанисван от фирма „Алфа и Омега 99” ЕООД – гр. Ловеч, ул. „Васил Левски“ №2, вх. А). За установените административни нарушения са съставени 2 акта на нарушителите.  

1.2. По изпълнение на чл. 5, ал. 1 от наредбата – всяка партида дрехи втора употреба, която се продава в търговската мрежа или се предоставя като хуманитарна помощ се придружава от документ, удостоверяващ, че е извършена дезинфекция, като се посочват методът на обработка и видът на използвания биоциден препарат 

В два от проверените складове за дрехи втора употреба са представени документи за извършена дезинфекция с биоцид „БИОТЕК С/S, активни вещества циперметрин 6,25% и тетраметрин 1,5%. От направената справка в публичния регистър (01.04.2016 г.) на МЗ се установи, че за същия биоцид има издадено разрешение по реда на Закона за защита от вредното въздействие на химични вещества и смеси с №0404-5/16.04.2013 г. на МЗ, но като биоцид от Група 3 – Контрол на вредители, Подгрупа 18 - Инсектициди, акарициди и продукти за контрол на други артроподи. 

В останалите проверени обекти са предоставени копия на документи в оригнал и на български език, от които е видно, че дезинфекцията на по-голямата част от продаваните дрехи втора употреба се извършва в държави – членки на Европейския съюз, а в един от тях е представен сертификат за извършена дезинфекция на български език в Швейцария.

Посочените в предоставените документи биоциди: Sanomat, Лизоформин 2000, LYSOFORMIN, ZEROX, Äntiefekt FF, 1,5%-ов разтвор на Sprint Degerm (Protasan) TERRALIN PROTECT, Тетраметрин спрей, Консолин Формацин спрей, Загротан, дезинфекция на базата на глутералдехид, диметилдидециламониев хлорид, бензалкониев хлорид, Формалин не фигурират в Регистъра на разрешените биоциди на МЗ.


За установените административни  нарушения е съставен 1 акт на нарушителите и са издадени 4 предписания за отстраняване на констатираните по времето на проверките пропуски. 

2. Във връзка с писмо, вх. № РД-14-234/05.02.2016 г., се възложи извършване на съвместни проверки от представители на ОД на МВР и РЗИ - Велико Търново по спазване на забраните по чл. 5б, ал. 3 и чл. 8, ал. 3 и ал. 4 от Закона за закрила на детето и чл. 54, ал. 1 от Закона за здравето, съгласно разпореждане на Върховна административна прокуратура - гр. София.

През месец март (04.03. - 25.03.2016 г.) от служители на РЗИ - Велико Търново, съвместно с представители на Районните управления на МВР, са извършени 3 нощни проверки в общо 15 обекта, в часовия интервал от 2300 до 0400, съвпадащ с работното време на дискотеки и нощни клубове, и 1 дневна проверка, с която са обхванати 5 обекта.


Проверени са общо 20 обекта - 4 дискотеки и 16 заведения за хранене и развлечения (съгласно направените справки за вида на обектите от издаваните от тях фискални бонове) в градовете: Велико Търново (дискотеки - 4, снек-бар - 2, кафе-сладкарница, кафене и коктейл бар), Горна Оряховица (бар и клуб), Лясковец (игрална зала, кафе-аперитив, нощен клуб) и Свищов (ресторант-механа, кафе-клуб - 2, кафе-бар с билярд клуб,  кафе-аперитив - 2).



Проверките са организирани по реда и начина за извършване на тематична проверка, като за целта е изготвен план-график, съгласуван с Районните управления на МВР и съставен въпросник на тематичната проверка, относно спазване на разпоредбите на Закона за закрила на детето и на Закона за здравето. 


При извършените проверки в обектите не са констатирани нарушения по спазване на забраните на: чл. 5б, ал. 3 от Закона за закрила на детето (ЗЗД) относно предлагането и продажбата на алкохолни напитки и тютюневи изделия на деца; чл. 8, ал. 3 и ал. 4 от ЗЗД (осигуряване на  придружено пребиваване на обществени места в законоопределения времеви диапазон) и чл. 54, ал. 1 от Закона за здравето за забрана продажбата на алкохолни напитки на лица под 18 години.
Информациите по тематичните проверки са обобщени в срок и  същите са  изпратени своевременно в МЗ.
1. Контрол и мониторинг на води
    1.1. Питейни води
От 89 изследвани  проби питейна вода от централни водоизточници през ІІ-то тримесечие само 1 проба  (1,12%) е нестандартна по микробиологични показатели и 6 броя (6,74%) по химични показатели.
Отклоненията - по микробиологични показатели са в 1 проба (Костел) - по показател с индикаторно значение коли форми (КФ). Взетата контролна проба е стандартна.

Отклоненията по  химични показатели са установени съответно:

           - по показатели с индикаторно значение: манган (Кесарево);

- по показатели с безусловно здравно значение: нитрати  (Димча, Ореш, Козловец, Владислав, Царски извор).

От 5 изследвани  проби питейна вода от ведомствени водоизточници през ІІ-то тримесечие отново няма отклонения по микробиологични показатели, а  1 е нестандартна по химични показатели.
Отклоненията по  химични показатели са установени съответно:

- 1 проба по показател с безусловно здравно значение: нитрати („Хайпро България” ООД, Павликени).

През отчетния период са изследвани 8 броя проби води от местни  обществени водоизточници.  Отклонения от изискванията на Санитарно-технически норми и правила за водоснабдяване на населените места и промишлеността с питейна вода (ДВ бр.41/70 г.)  са установени в 5 броя (62,5 %) от пробите - по показател коли титър, а по химични показатели (нитрати) са нестандартни 3 броя (37,5%) .

През тримесечието са изследвани 5 проби води от минералните водоизточници в с. Овча могила, гр. Полски Тръмбеш и с. Вонеща вода по микробиологични показатели и всички отговарят на изискванията на Наредба 14 на МЗ за курортните ресурси, курортните местности и курортите. 
През ІI-то тримесечие съвместно с водоснабдителните дружества, общини и ведомствени предприятия бяха извършени съвместни проверки на всички водоснабдителни обекти относно качеството на обеззаразяване на питейната вода, поддържането на водоснабдителните съоръжения и състоянието на СОЗ.

През отчетния период, във връзка с контрола по качеството на питейните води в областта са предприетите следните административно-наказателни мерки:
- издадени са 3 предписания, от които: 2 бр. до кмета на Община Горна Оряховица за обозначаване с трайни надписи – “ВОДАТА Е НЕГОДНА ЗА ПИЕНЕ” на 3 бр. местни водоизточници – чешми в гр. Горна Оряховица и с. Драганово) и 1 бр. до кмета на община Полски Тръмбеш за за извършване на обеззаразяване на водопреносната мрежа, захранваща с минерална вода къпалнята и чешмата в градинката в град Полски Тръмбеш. 
Графиците за собствен мониторинг на ВиК дружествата във Велико Търново и Свищов за второто тримесечие на 2016 г., съгласно представените от тях справки, се изпълняват в съответствие с одобрените от РЗИ  мониторингови програми.
През месец април започна тематична проверка за тематичната проверка на минералните водоизточници, чиито води се използват в обектите с обществено предназначение и в обектите за производство на бутилирани води на територията на Великотърновска област, която ще продължи и през третото тримесечие.

          1.2. Повърхностни води, предназначени за питейно-битово водоснабдяване
           Мониторингът на повърхностните води от язовир „Йовковци”  по микробиологични показатели се осъществява съгласно план - програмата за контролен мониторинг на повърхностни води, предназначени  за питейно–битово водоснабдяване за 2016 г. на  Басейнова дирекция Дунавски район, съгласно  Наредба № 12/18.06.2002 г. 
   През второто тримесечие на 2016 г. са изследвани 5 броя проби сурова вода от язовирното езеро. Всички извършени изследвания по микробиологични показатели отговарят на най-строгите изисквания  за препоръчителните стойности на категория А1 на  Наредба № 12 на МОСВ, МЗ и МРРБ от 18.06.2002 г. за качествените изисквания към повърхностни води, предназначени за питейно-битово водоснабдяване (ДВ бр. 63/2002 г.).
2. Плувни басейни
През второто тримесечие на 2016 г. продължи да се осъществява системен и взискателен контрол върху всички открити и закрити плувни басейни на територията на областта.


През отчетния период са изследвани 42 броя проби води от плувните басейни, от които 36 са стандартни по анализираните показатели. Извършени са 66 проверки, издадени са 43 предписания и 4 заповеди, с  които временно е спряна експлоатацията на 3 обекта поради установени лоши резултати по химични и микробиологични (2 от заповедите са за 1 обект) показатели. В началото на месец юни съвместно с представители на община Велико Търново, БЧК и РУП – Велико Търново бяха проверени 18 открити плувни басейни на територията на община Велико Търново, относно готовността им за предстоящия летен сезон.         
       3. Контрол върху бутилирани води
През тримесечието са изследвани 10 проби  по микробиологични и химични показатели, които отговарят на изискванията на Наредбата за изискванията към бутилираните натурални минерални, изворни и трапезни води, предназначени за питейни нужди. През отчетния период във връзка с контрола на бутилираните води са  извършени 2 проверки в  обекти за производство на бутилирана трапезна вода и 5 проверки в други обекти във връзка с контрола по дейностите, свързани с бутилираните води.

През второто тримесечие продължи извършването на тематичната проверка по спазване на здравните изисквания при етикетирането на бутилираните натурални минерални, изворни и трапезни води, произведени от страни членки на ЕС или от трети страни, пуснати на Българския пазар на територията на Великотърновска област. Проверката ще обхване и част от третото тримесечие.
4. Контрол на обектите за търговия с лекарства


През второто тримесечие на 2016 г. бяха извършени  44 проверки в аптеки,  12 проверки в дрогерии, 6 проверки в складове за търговия на едро с лекарствени продукти и 3 проверки на транспортни средства за превоз на лекарствени продукти. При извършените проверки не са  констатирани нарушения и не са издадени предписания за извършване на хигиенни мероприятия или актове за установени административни нарушения. 
През отчетния период е постъпило в РЗИ – Велико Търново едно заявление за издаване на удостоверение за регистрация на дрогерия на територията на област Велико Търново. След спазване на публикуваната на интернет страницата на РЗИ – Велико Търново процедура за издаване на удостоверение за регистрация на дрогерия (уникален идентификатор съгласно регистъра на услугите 1349), е издадено удостоверение за регистрация №04012/24.06.2016 г. Дрогерията е вписана в публичния регистър на дрогериите към Министерството на здравеопазването и на електронната страница на РЗИ – Велико Търново. 

В РЗИ – Велико Търново не са получавани от ИАЛ в изпълнение на чл.229а от Закона за лекарствените продукти в хуманната медицина копия от разрешенията на аптеки, включващи извършване на търговия на дребно с хранителни добавки, диетични храни за специални медицински цели, храни за кърмачета и преходни храни, които следва да се препратят до Областна дирекция по безопасност на храните град Велико Търново за вписване в регистъра по чл. 14, ал. 1 от Закона за храните. 
5. Контрол върху козметичните продукти

През второто тримесечие на 2016 г. са извършени общо 89 проверки в обекти за производство, съхраняване и търговия с козметични продукти и са издадени две предписания - 1 за провеждане на задължителни хигиенни и противоепидемични мерки и 1 за спиране експлоатацията на обект, реализацията на продукти и стоки със значение за здравето на човека. В течение на отчетното тримесечие в РЗИ – Велико Търново беше извършено планово пробонабиране на козметичните продукти за лабораторен контрол, съгласно Указанието за дейността на РЗИ през 2016 г., общо 8 проби, за които е предвидено да бъдат изследвани по два лабораторни показателя, както следва: 1. Продукти предназначени за гримиране  на деца в т. ч.и комплекти за игра и включително „карнавален грим“ (Микробиология) (Тежки метали) – 2 броя; 2. Лосиони, съдържащи етанол/изопропилов алкохол   (Микробиология) (Метанол) – 3 броя; 3. Продукти за поддържане (избелване) на кожата, за хигиена на устата и за поддържане (втвърдяване) на ноктите (Микробиология) (Водороден пероксид) – 3 броя. За всички внесени от отдел ДЗК на дирекция „Обществено здраве” козметични продукти за изследване в Лабораторен изпитвателен комплекс при РЗИ – Велико Търново има 7 протокола от изпитване по микробиологични показатели, с изключение на 1 протокол за изпитване на козметичен продукт за поддържане (втвърдяване) на ноктите, който не е бил подходящ за микробиологично изследване. Внесените 8 проби козметични продукти за изпитване по различни химични показатели са изследвани и резултатите са отразени в протоколи както следва: 3 протокола от изпитване за съдържание на водороден пероксид и 3 протокола от изпитване за съдържание на метанол и 2 протокола за изпитване за съдържание на тежки метали. 

За изследваните 7 броя проби козметични продукти по микробиологични показатели и 8 броя проби козметични продукти по химични показатели, не са установени отклонения  от изискванията на нормативните актове по изследваните показатели.

През отчетния период,  от 01.03.2016 до 31.05.2016 г., беше извършена разпоредената от МЗ тематична проверка за спазване изискванията на Регламент (ЕО) № 1223/2009 на Европейския парламент и на Съвета от 30 ноември 2009 г. относно козметичните продукти (ОВ, L 342, 22.11.2009 г.) и Закона за здравето, по отношение на пуснатите на пазара козметични продукти за гримиране. 
Обект на проверката бяха, предлаганите на територията на област Велико Търново, козметичните продукти за гримиране (сенки за очи, очни спирали, моливи за очи, червила, други продукти за гримиране на устните, руж за лице и тяло, включително „карнавален грим“, други продукти за гримиране), пуснати на пазара от трети страни, както и произведени на територията на Република България. 

Целта на проверката беше да се установи съответствието на пуснатите на пазара козметични продукти за гримиране с изискванията и разпоредбите на действащото европейско и национално законодателство - разпоредбите на Регламент (ЕО) № 1223/2009 на Европейския парламент и на Съвета от 30 ноември 2009 г. относно козметичните продукти (ОВ, L 342, 22.11.2009 г.) и Закона за здравето.

 Проверката беше извършена в складове за търговия на едро с козметични продукти, специализирани магазини и щандове, предлагащи козметичните продукти за гримиране (сенки за очи, очни спирали, моливи за очи, червила, други продукти за гримиране на устните, руж за лице и тяло, включително „карнавален грим“, други продукти за гримиране), като бяха извършени 82 проверки и проверени 156 козметични продукти. В хода на тази проверка в магазин за промишлени стоки на територията на област Велико Търново беше установено наличие на  11 броя боя за лице „Обичам България“ 3 цвята с четка, с вносител „Арго Прима” ЕООД, София, ул. „Цариградско шосе” № 113, тел: 070011101, www.argoprima.eu и производител Ченг Янг Бизнес – КНР, на чиито опаковки не е посочена пълната необходима информация, съгласно чл.19 на Регламент (ЕО) № 1223/2009 на Европейския парламент и на Съвета от 30 ноември 2009 г. относно козметичните продукти (ОВ, L 342, 22.11.2009 г.). Липсва информация относно: 

- Датата, до която козметичният продукт, съхраняван при под​ходящи условия, ще продължи да изпълнява първоначално предвидените си функции и по-специално ще запази съответ​ствието си с член 3 на Регламент (ЕО)                 № 1223/2009 („минимален срок на трайност”);


- Списъка на съставките. 
За цитираните по-горе нарушения при етикетирането на „Боя за лице „Обичам България” 3 цвята с четка” е издадено предписание № КД-ОЗ-19-187 от   10.06.2015 г. за спиране реализацията на козметичния продукт и връщане на фирмата доставчик за корекция, в което е посочено, че е нарушен чл. 19, параграф 1, б. „в” и б. „ж” на Регламент (ЕО) № 1223/2009 на Европейския парламент и на Съвета от 30 ноември 2009 г. относно козметичните продукти. С писмо № РД-14-893/13.06.2016 г. на директора на РЗИ – Велико Търново за установеното нарушение са сезирани Столична РЗИ – София, на чиято територия се намира фирмата вносител и Министерството на здравеопазването. По повод на тематичната проверка и в изпълнение на плана за второто тримесечие за пробонабиране на козметични продукти,  бяха внесени в РЗИ – Велико Търново за изследване по микробиологични показатели и химични показатели за съдържание на тежки метали общо 2 броя проби козметични продукти за гримиране. Получени  са резултати от Лабораторен изпитвателен комплекс при РЗИ – Велико Търново за проведени лабораторни изпитвания на  двете проби козметични продукти за гримиране по микробиологични показатели и за съдържание на тежки метали, като не са установени отклонения  от изискванията на нормативните актове по изследваните показатели. 
6. Контрол по писма от Министерството на здравеопазването относно получени нотификации по системата RAPEX за опасни стоки, открити на територията на Европейския съюз 
За второто тримесечие на 2016 г. РЗИ-Велико Търново са получени по електронен път от Министерството на здравеопазването 4 седмични справки по системата за бързо съобщаване за наличие на опасни стоки на пазара (RAPEX), публикувани от Европейската комисия за сведение и ползване.

7. Контрол на химични вещества и смеси 


През второто тримесечие на 2016 г. от инспекторите от дирекция ОЗ, във връзка с контрола на химични вещества, смеси в т.ч. и биоциди са извършени общо 115 проверки. В хода на проверките са издадени 10 предписания, с които са предписани 16 мероприятия относно: етикетирането, вкл. специфичните изисквания по отношение на детергентите – 10, осигуряване на защитно приспособление на опаковките, препятстващо отварянето им от деца и тактилни предупредителни знаци за опасност– 3, липса на информационни листове за безопасност – 3.

          Издадени са 5 заповеди за спиране на реализацията на химични вещества, смеси, в т.ч. и биоциди, от които 2 за опаковки, които не са снабдени със защитни приспособления, препятстващи отварянето им от деца и без поставен тактилен предупредителен знак за опасност, в съответствие с разпоредбите на Регламент (ЕО) № 1272/2008 на Европейския парламент и на Съвета относно класифицирането, етикетирането и опаковането на вещества и смеси, за изменение и за отмяна на директиви 67/548/ЕИО и 1999/45/ЕО и за изменение на Регламент (ЕО) № 1907/2006 и 3 за биоциди без издадени разрешения по реда на Закона за защита от вредното въздействие на химични вещества и смеси или в съответствие с Регламент (ЕС) № 528/2012 относно предоставянето на пазара и употребата на биоциди от МЗ, вкл. за биоцид, предоставен на пазара в нарушение на условията на издаденото разрешение.

       
8. Дейност, свързана с анкетиране на жалби

През второ тримесечие на 2016 г. в отдел „Държавен здравен контрол“ на дирекция „Обществено здраве” са  постъпили 28 жалби, като  10 от тях са по проблеми извън компетентността на РЗИ и са пренасочени за решаване към други ведомства. За анкетиране от РЗИ – Велико Търново в течение на второто тримесечие на 2016 г. са подлежали 18 жалби в т. ч. 11 сигнали за нарушаване на забраната за тютюнопушене на закрити обществени места и 7 жалби по проблеми от компетентността на дирекция “Обществено здраве” (шум в домовете от обекти с обществено предназначение, лоша хигиена детски заведения и пансион за ученици, въздействие на ЕМП и др.). Значителна част от тези 11 сигнали за нарушаване на забраната за  тютюнопушене в закрити обществени места бяха подадени от граждани  по телефон или бяха анонимни. Седем от сигналите за нарушаване на  забраната за  тютюнопушенето са проверени и са неоснователни, а шест са в процес на решаване. От 11 жалби, които са от компетентността на дирекцията, 3 са основателни, 4 са неоснователни и 4 са в процес на решаване.

9. Контрол във връзка с чл. 56 от Закона за здравето 
Приоритет в дейността на дирекцията през тримесечието беше контрол по спазване на разпоредбите на Закона за здравето за забрана на тютюнопушенето в закритите обществени места,  в това число  и обекти за хранене и развлечение и транспортни средства за обществен превоз. През второто тримесечие бяха проведени проверки по спазването разпоредбите на Закона за здравето с участието на представители на РПУ, като основно бяха обхванати обекти за хранене и развлечение.
През отчетния период на 2016 г. бяха извършени общо 547 проверки в  обекти с обществено предназначение  и обекти за хранене и развлечение за спазване на чл.56 от ЗЗ. Извършени бяха 9 проверки на транспортни средства за обществен превоз на пътници от градския и междуградския транспорт и 9 проверки в местата за домуване на транспортните средства (депа, гаражи, началните спирки, таксиметрови стоянки и други). 
10. Контрол на службите по трудова медицина регистрирани на територията на област Велико Търново

На територията на област Велико Търново има регистрирани 15 служби по трудова медицина (CTM) и два офиса на служби по трудова медицина, регистрирани на територията на други области.  През шестмесечието на 2016 г. не са извършвани проверки на службите по трудова медицина. Създаде се организация  за започване през третото тримесечие на 2016 г. на тематична проверка относно водените от СТМ здравни досиета на електронен и хартиен носител по образец съгласно приложение № 6 от Наредба № 3 за условията и реда за осъществяване на дейността на службите по трудова медицина и предаването им по служебен път в случаите по чл. 17, ал. 1 от наредбата, съгласно Указанието на МЗ за дейността на РЗИ през 2016 г. 
06.07.2016 г.
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