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О Т Ч Е Т 

за дейността на отдел „Държавен здравен контрол“- дирекция „Обществено здраве” четвъртото тримесечие на 2017 г.
Дейности по предварителния здравен контрол осъществени от  отдел „Държавен здравен контрол” през периода: 
· Участие в комисиите за промяна предназначението на земеделски земи за неземеделски нужди към Областна дирекция „Земеделие ”– 2 участия, на които са разгледани 8 проектни документации;

· Участие в 7 заседания на ЕС в РЗИ, на които са  разгледани общо 13 документации-8 устройствени схеми и планове и 5 инвестиционни  проекта;

· Участие в 9 общински ЕСУТ, на които са разгледани общо 70 документации – устройствени схеми и инвестиционни проекти;
· Участие в 5 приемателни комисии;
· Участие в 7  заседания на ЕС в РЗИ по процедурите по извършване на екологични оценки (ЕО) на планове и програми  и оценки за въздействие върху околната среда на инвестиционни предложения. Подготвени са становища по отношение на степента на значимост на въздействие и риска за човешкото здраве  на 4 документации в процедура по преценка необходимостта от ОВОС, на 2 от ЕО и на 2 по оценка заданието за обхват и съдържание на ДОВОС. През периода са реализирани 2 участия в заседания на експертния екологичен съвет към РИОСВ;
· Служителите от отдела извършваха процедурата по регистрация на промяна в данните и обстоятелствата на съществуващи обекти с обществено предназначение и активно участваха в процедурата по регистрация на нови обекти с обществено предназначение по Закона за здравето.
Контролната дейност в нехранителните обекти с обществено предназначение беше насочена към изпълнението на указанията на МЗ за провеждане на ефективен здравен контрол по прилагане на законодателството на ЕС и на националното законодателство за обекти с обществено предназначение, за продукти, стоки и дейности със значение за здравето на човека и за фактори на жизнената среда. През четвъртото тримесечие на 2017 г. от отдел ДЗК дирекция „Обществено здраве” са извършени 1253 проверки в обекти с обществено предназначение, 91 проверки във връзка със стоки и дейности със значение за здравето, съставени са 11 акта, издадени са 24 предписания и 11 заповеди.
1. Контрол и мониторинг на води
    1.1. Питейни води
От 30 изследвани  проби питейна вода от централни водоизточници през ІV-то тримесечие |само 2 броя  (6,67%)  са нестандартни по микробиологични показатели, а 6 броя (20%) са нестандартни по химични показатели.

Отклоненията по  микробиологични показатели са по показател с индикаторно значение коли форми (КФ) - Козловец и показател с безусловно здравно значение Ешерихия коли (ЕК) - Александрово. Повторните водни проби са стандартни.

Отклоненията по  химични показатели са установени съответно:

- по показатели с безусловно здравно значение: нитрати  (Недан, Сломер, Алеково, Козловец, Ореш и Сухиндол).

Осъществен е контрол над 2 от 13-те ведомствени водоснабдителни системи за питейни нужди, съгласно графика за мониторинг. От 6 изследвани  проби питейна вода от ведомствени водоизточници през IV-то тримесечие няма нестандартни по микробиологични показатели, а  2 броя са нестандартни по химични показатели.

Отклоненията по  химични показатели са установени съответно:

- 1 проба по показател с безусловно здравно значение: нитрати („Домат” АД, Джулюница);

- 1 проба по показател  тетрахлоретеи трихлоретен  („БДЖ-ПП” ЕООД, Горна Оряховица).
За отчетния период няма необхванати с планирания мониторинг населени места и ведомствени водоснабдителни системи.

През отчетния период няма изследвани проби води от местни  обществени водоизточници.  
През тримесечието са изследвани 6 проби води от минералните водоизточници в находищата Вонеща вода, Обединение и Овча могила по микробиологични показатели, които не отговарят на изискванията на Наредба №14 на МЗ за курортните ресурси, курортните местности и курортите по показатели общ брой мезофилни аеробни микроорганизми при 220С (Овча могила), общ брой мезофилни аеробни микроорганизми при 370С и колиформи (Вонеща вода и Обединение).

Информация за резултатите от приключилата през трето тримесечия тематична проверка на басейните за обществено ползване, които използват минерална вода на територията на Великотърновска област, е изпратена до МЗ в срок. 
Във връзка с контрола по качеството на питейните води в областта са предприетите следните административно-наказателни мерки: 
         - издадени предписания –5 бр., от които 1 до ръководителя на Локомотивно депо към „БДЖ - ПП“ ЕООД, Г. Оряховица за информиране на населението, ползващо питейна  вода от ведомствената водоснабдителна система на „БДЖ ПП“ ЕООД относно забраната за ползването й, поради отклонение по показателя тетрахлоретен и трихлоретен и изясняване на причините довели до него.; 3 бр. до управителя на „ВиК Йовковци“ ООД относно извършване на ремонтни дейности на водоснабдителните съоръжения в зона на водоснабдяване Вардим и  провеждане на  необходимите мероприятия за осигуряване на качества на вода, отговаряща по микробиологични показатели на  Наредба №9  за качеството на водата, предназначена за питейно-битови цели за с.  Александрово, по показател манган за с.  Николаево и показател желязо за с. Б. Сливово и 1 бр. до изпълнителния директор на „Консорциум Агробизнес“ АД относно извършване на  допълнителни радиологични изпитвания на водата от ведомствената водоснабдителна система с цел изясняване на причините за стойности на показателя алфа-активност над определеното контролно ниво в Наредба №9 за качеството на водата, предназначена за питейно-битови цели (обн. ДВ, бр. 30/2001 г.);
- заповеди – 1 бр. за временно спиране ползването на вода за питейно-битови цели от ведомствената водоснабдителна система на „БДЖ ПП“ ЕООД, град Г. Оряховица поради установено отклонение по показателя тетрахлоретен и трихлоретен.
Във връзка с ангажиментите на Община Велико Търново и Община Полски Тръмбеш, посочени в решенията на МОСВ за предоставяне безвъзмездно за управление и ползване на находища на минерална вода – изключителна държавна собственост в селата Вонеща вода и Обединение, и произтичащите от това задължения на стопанини, посочени в чл. 85, ал. 3 и чл. 83, ал. 2 на Наредба №1 за проучване, ползване и опазване на подземните води (ДВ бр. 87/2007 г.), са изготвени уведомителни писма до кметовете на двете общини за установените лоши микробиологични резултати и необходимостта от предприемане на мерки за отстраняване на причините, довели до влошаване качествата на минералната вода в селата Вонеща вода и Обединение.
Няма издадени актове.

Графиците за собствен мониторинг на ВиК дружеството за четвъртото тримесечие на 2017 г., съгласно представените от тях справки, се изпълняват в съответствие с одобрените от РЗИ  мониторингови програми.

1.2. Повърхностни води, предназначени за питейно-битово водоснабдяване
       Мониторингът на повърхностните води от язовир „Йовковци” по микробиологични показатели се осъществява съгласно план-програмата за контролен мониторинг на повърхностни води, предназначени за питейно-битово водоснабдяване за 2017 г. на Басейнова дирекция Дунавски район, съгласно Наредба №12/18.06.2002 г.
През четвъртото тримесечие на 2017 г. няма изследвани проби сурова вода от язовирното езеро. 

2. Плувни басейни
През четвъртото тримесечие на 2017  г. продължи да се осъществява системен и взискателен контрол върху всички закрити плувни басейни на територията на областта.


През отчетния период са изследвани 15 броя проби води от плувните басейни, от които 13 са стандартни по анализираните показатели. Извършени са 18 проверки, издадени са 1 предписание и 1 заповед, с  която временно е спряна експлоатацията на 1 обект поради установени лоши резултати по химични показатели и е съставен 1 акт.

3. Контрол върху бутилирани води
През тримесечието са изследвани 10 проби  по микробиологични и химични показатели, които отговарят на изискванията на Наредбата за изискванията към бутилираните натурални минерални, изворни и трапезни води, предназначени за питейни нужди. През отчетния период във връзка с контрола на бутилираните води е  извършена 1 проверка  в  обект за производство на бутилирана трапезна вода и 6 проверки в други обекти във връзка с контрола по дейностите, свързани с бутилираните води. Не са констатирани нарушения.
       4. Контрол на обектите за търговия с лекарства

  
През четвъртото тримесечие на 2017 г. са извършени 56 проверки в аптеки, 17   проверки в дрогерии, 4 проверки в складове за търговия на едро с лекарствени продукти и 5  проверки на транспортни средства за превоз на лекарствени продукти. При извършените проверки  в един обект (аптека) са  констатирани нарушения на изискванията на Наредба №28 от 9 декември 2008 г. за устройството, реда и организацията на работата на аптеките и номенклатурата на лекарствените продукти (Обн. ДВ. бр.109/23.12.2008г., изм. и доп. ДВ. бр.79/03. 10.2017 г.), за което е издадено 1 предписание за провеждане на задължителни хигиенни и противоепидемични мерки. Във връзка с постъпила  в РЗИ – Велико Търново жалба от гражданин за отпускане на лекарства от неправоспособно лице в аптека на територията на град Велико Търново, са извършени проверки на място в посочения обект (аптека) и на предоставените  документи, касаещи проблемите описани в жалбата. За установената истинност на фактите изнесени в жалбата е издаден един акт за установено административно нарушение на юридическо лице.
През отчетния период в РЗИ – Велико Търново е постъпило 1заявление за издаване на удостоверение за регистрация на дрогерия на територията на област Велико Търново и е  издадено едно удостоверение за регистрация на дрогерия, която своевременно е вписана в националния регистър на дрогериите към Министерството на здравеопазването и в електронния регистър на РЗИ-Велико Търново.

В РЗИ – Велико Търново не са получавани от ИАЛ в изпълнение на чл.229а от Закона за лекарствените продукти в хуманната медицина копия от разрешенията на аптеки, включващи извършване на търговия на дребно с хранителни добавки, диетични храни за специални медицински цели, храни за кърмачета и преходни храни, които следва да се препратят до Областна дирекция по безопасност на храните град Велико Търново за вписване в регистъра по чл. 14, ал. 1 от Закона за храните. 
5. Контрол върху козметичните продукти


През четвъртото тримесечие на 2017 г. са извършени общо    113   проверки в обекти за съхраняване и търговия с козметични продукти. В хода на тези проверки бяха констатирани нарушения на нормативните изисквания за етикетирането на козметичните продукти предлагани в тях, за което има издадени 3 предписания за спиране реализацията на продукти и стоки със значение за здравето на човека и 1 акт за установено административно нарушение на физическо лице за допускане за продажба в обект за съхраняване и търговия на дребно с козметични продукти на козметични продукти с изтекъл срок на годност.

 През отчетния период в РЗИ – Велико Търново е извършено планово пробонабиране на козметичните продукти за лабораторен контрол, съгласно Указанието за дейността на РЗИ през 2017 г., общо 9 проби, за които е предвидено да бъдат изследвани по микробиологични показатели и показателя водороден пероксид.
За всички изследвани козметични продукти по различните показатели не са установени отклонения  от изискванията на нормативните актове по изследваните показатели. 
6. Контрол по писма от Министерството на здравеопазването относно получени нотификации по системата RAPEX за опасни стоки, открити на територията на Европейския съюз 
През четвъртото тримесечие на 2017 г. в РЗИ - Велико Търново е постъпила от Министерството на здравеопазването 1 нотификация по системата на Съюза за бърз обмен на информация (GRAS-RAPEX), относно химична смес „Eurogrit A3“ в опаковка от 25 кг, произведена от SIBELCO EUROPE, открит на тeриторията на Европейския съюз.

7. Контрол на химични вещества и смеси 

През четвъртото тримесечие на 2017 г. във връзка с контрола на химични вещества и смеси, в т.ч. и биоциди са извършени общо 51проверки. 

В хода на извършените проверки на пуснатите на пазара химични вещества и смеси, в т.ч. и биоциди са установени несъответствия на 16 продукта по отношение: етикетиране - 9, опаковка във форма, която има вероятност да привлече или предизвика активното любопитство на деца, както и с външен вид, подобен на използваните за хранителните продукти за хора, който би могъл да въведе потребителите в заблуждение - 1 и липса на информационен лист за безопасност - 8. 

Дадени са указания на икономическите оператори за привеждането на опасните стоки, в съответствие с изискванията на ЗЗВВХВС, подзаконовите нормативни документи и приложимите регламенти на ЕС.

От страна на икономическите оператори са предприети доброволни коригиращи действия, включително изтеглянето им от пазара, за привеждане на продуктите в съответствие или за ограничаване на наличността им на пазара, за които е уведомена РЗИ – Велико Търново. 

В хода на проверките е издадено 1 предписание на лице, което пуска на пазара химични смеси и са предписани 2 мероприятия, относно осигуряване на етикет и информационен лист за безопасност на български език за химична смес.

          Издадени са 5 заповеди за спиране на реализацията на химични вещества и смеси, в т.ч. и на биоциди, от които 2 за осигуряване на опаковки, снабдени с приспособления за затваряне, недостъпни за деца и с тактилно предупреждение за опасност и етикети на български език, съгласно разпоредбите на Регламент (ЕО) № 1272/2008 на Европейския парламент и на Съвета относно класифицирането, етикетирането и опаковането на вещества и смеси, за изменение и за отмяна на директиви 67/548/ЕИО и 1999/45/ЕО и за изменение на Регламент (ЕО) № 1907/2006 и 3 на биоциди, за които няма издадено разрешение за пускане на пазара по реда на ЗЗВВХВС, респ. по реда на Регламент (ЕС) №528/2012 относно предоставянето на пазара и употребата на биоциди. 

За периода 31.10.2017 г. – 04.12.2017 г. са извършени три съвместни проверки с представители на РИОСВ – Велико Търново и Дирекция „Инспекция по труда – Велико Търново” във връзка с Петия европейски координационен проект REACH EN – Forse-5 (REF-5) за контрол на разширените информационни листове за безопасност и сценариите на експозиция, съгласно Регламента REACH на български производители, вносители и потребители надолу по веригата на вещества, регистрирани по REACH в количества над 10 тона годишно. Попълнени са въпросници в защитен вид и са изпратени до МЗ и до МОСВ.
Във връзка с указание на МЗ относно спазване на забраната и ограниченията, съгласно вписване 48 на приложение ХVІІ на Регламент (ЕО) № 1907/2006 на Европейския парламент и Съвета от 18 декември 2006 година относно регистрацията, оценката, разрешаването и ограничаването на химикали (REACH) за употреба на толуен в концентрация равна на или по-висока от 0,1 тегловни %, когато веществото или сместа се използва в слепващи вещества и в бои за нанасяне чрез разпръскване, предназначени за предоставяне на масовия потребител е взета 1 (една) двойна проба от лепило Селт от 60g.

Резултатът от изследванието показва, че в пробата концентрацията на толуен  в химичната смес, не надвишава 0,1 тегловни %, съгласно вписване 48 от приложение ХVІІ на REACH.

8. Дейност, свързана с анкетиране на жалби

През четвърто тримесечие на 2017 година в отдел „Държавен здравен контрол“ на дирекция „Обществено здраве” са постъпили 34 жалби, като 7 от тях са по проблеми извън компетентността на РЗИ: на подателя на 1 от тях е отговорено в този смисъл, а 6 са пренасочени за решаване към други ведомства. 

За анкетиране от РЗИ – Велико Търново в течение на тримесечието са подлежали 27 жалби по проблеми от компетентността на отдел ДЗК на дирекция „Обществено здраве”, от които: 18 за тютюнопушене в закрити помещения, 3 – за шум в домовете от дейност на обекти и 6 – за проблеми в различни обекти с обществено предназначение (плувен басейн, аптека, козметичен салон, детски и учебни заведения, и др.). От 27 жалби, които са от компетентността на отдела, 6 са основателни, 19 – неоснователни, а по 2 все още не са извършвани проверки – същите са постъпили в края на 2017 г. 

Във връзка с установените нарушения при анкетиране на основателните жалби са съставени 3 акта и са издадени 4 предписания.
9. Контрол във връзка с чл. 56 от Закона за здравето 
Приоритет в дейността на отдела през тримесечието беше контрол по спазване на разпоредбите на Закона за здравето за забрана на тютюнопушенето в закритите обществени места. 
През отчетния период на 2017 г. бяха извършени общо 527 проверки в  обекти с обществено предназначение за спазване на чл.56 от ЗЗ. Извършени бяха 10 проверки на транспортни средства за обществен превоз на пътници от градския и междуградския транспорт и 7 проверки в местата за домуване на транспортните средства (депа, гаражи, началните спирки, таксиметрови стоянки и други) и  е издадено 1 предписание.
10. Контрол на службите по трудова медицина регистрирани на територията на област Велико Търново

 На територията на област Велико Търново има регистрирани 15 служби по трудова медицина (CTM) и два офиса на служби по трудова медицина, регистрирани на територията на други области.  За отчетното четвърто тримесечие на 2017 г. са извършвени общо 15 проверки на служби по трудова медицина, като 14 проверки са на СТМ, регистрирани на територията на област Велико Търново и 1 проверка е на офис на служба по трудова медицина, регистрирана на територията на друга област. При извършените проверки не бяха констатирани нарушения в  спазването на изискванията на  Наредба № 3 за условията и реда за осъществяване на дейността на службите по трудова медицина и  не са съставяни предписания или актове за установяване на административни нарушения.

10.01.2018  г.








д-р Лора Бижева – началник  на отдел ДЗК
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