Доклад
за шумовото натоварване в наблюдаваните населени места на област Велико Търново през 2016 година
През 2016 година Регионална здравна инспекция (РЗИ) – Велико Търново извърши мониторинг, анализ и оценка на шумовото натоварване, причинено от основния източник на шум в урбанизираната среда – автомобилният транспорт, в три населени места в областта – Велико Търново, Горна Оряховица и Свищов. 


Броят на пунктовете, тяхното разположение и разпределение са определени, съгласно Методиката за определяне на броя, разположението и разпределението на пунктовете за мониторинг на шума, както и периодичността на измерванията и/или изчисленията на шумовите нива, утвърдена от Министъра на здравеопазването, влязла в сила през 2007 година. 

Броят на пунктовете за наблюдение през 2016 година в трите града e един и същ, както и през предходната 2015 година, но са променени разположението и разпределението им, поради промяна в интензитета на потока на моторните превозни средства (МПС) в общинските градове:
· За град Велико Търново пунктовете са 18 – осем от тях (44,44%) са разположени в райони с участъци от основни пътища, пет (27,78%) – в райони с промишлени източници на шум и пет (27,78%) – в райони с усилена шумозащита. В районите с усилена шумозащита четири от пунктовете са разположени до детски и учебни заведения, а един – до лечебно заведение (Приложение 1А).
· За град Горна Оряховица пунктовете са 15 – шест от тях (40,0%) са разположени в райони с участъци, включващи основни пътища и основни железопътни линии, четири (26,67%) – в райони с промишлени източници на шум и пет (33,33%) – в райони, подлежащи на усилена шумозащита. В районите с усилена шумозащита петте пункта са разположени до детски и учебни заведения (Приложение 1Б). 

· За град Свищов пунктовете са 15 – шест от тях (40,0%) са разположени в райони с участъци, включващи основни пътища и основни железопътни линии, четири (26,67%) – в райони с промишлени източници на шум и пет (33,33%) – в райони, подлежащи на усилена шумозащита. В районите с усилена шумозащита четири от пунктовете са разположени до детски и учебни заведения, а един – до лечебно заведение (Приложение 1В). 


І. Анализ и оценка на шумовото натоварване по населени места

1. Град Велико Търново
Мониторингът на шума през 2016 година показва, че от проведените 90 измервания на уличен шум, 74 (82,22%) са със стойности над нормите (42 измервания в пунктове, разположени в райони с интензивен автомобилен трафик при еквивалентно ниво на шума 60 дБ(А), 8 измервания в пунктове с промишлени източници на шум при еквивалентно ниво на шума 70 дБ(А) и 24 измервания – в райони с усилена шумозащита при еквивалентно ниво на шума 45 дБ(А)). 
Осредненото еквивалентно ниво на шума е 66,51 дБ(А), а броят на преминалите за един час автомобили е 740 (Приложение 2А).
ОСРЕДНЕНИ ЕКВИВАЛЕНТНИ НИВА НА
ШУМА И ИНТЕНЗИВНОСТ НА ДВИЖЕНИЕТО
(БРОЙ МПС/ЧАС) В ГРАД ВЕЛИКО ТЪРНОВО
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Разпределението на пунктовете по шумови диапазони е следното (Приложение 3А): 

·   В най-високите диапазони: 78 – 82 дБ(А) и над 82 дБ(А) не са измерени нива на шум.

·   В два пункта е измерен шум в диапазона 73 – 77 дБ(А) (с един повече спрямо предходната година).  
·   В три от пунктовете измереният шум е в диапазона 68 – 72 дБ(А) – с три по-малко спрямо предходната година. 

·   Нива на шума в диапазона 63 – 67 дБ(А) са регистрирани в десет пункта (с четири повече спрямо предходната година).
· В три пункта са установени нива на шума в интервала 58 – 62 дБ (с два по-малко спрямо предходната година).
· В диапазона под 58 дБ(А) не са измерени нива в нито един от пунктовете.
През 2016 година най-високи еквивалентни нива на шума са установени в следните пунктове: №3 (ул. “Васил Левски”, комплекс “Славяни”) – 69,17 дБ(А);  №4 (ул. “Стефан Стамболов”, срещу старата поща) – 69,31 дБ(А); №5 (ул. “Христо Ботев” №32) – 73,40 дБ(А);  №10 (ул. “Магистрална” №3) – 74,27 дБ(А);  №13 (ул. “Козлуджа” №14) – 70,12 дБ(А).

В районите с интензивен автомобилен трафик (натоварени с МПС улици) са разположени 8 от пунктовете за наблюдение в града (с №№ от 1 до 8). Измерените средногодишни нива на шума в районите с утежнена акустична обстановка са над нормата (60 дБ(А)) и се движат в диапазона от 65,47 дБ(А) до 73,40 дБ(А). 

В зоните с промишлени източници на шум се наблюдават 5 пункта (27,78% от пунктовете за наблюдение в града) – пунктове от №9 до №13. Измерените еквивалентни нива на шума варират от 65,02 дБ(А) до 70,12 дБ(А), като в два от пунктовете надвишават нормата от 70 дБ(А) – в пунктове №10 и №13.

Нивата на шума край обектите за усилена шумозащита (детски, учебно-възпитателни и лечебни заведения) се измерват в 5 пункта (27,78% от пунктовете за наблюдение в града) – пунктове от №14 до №18. Измерените еквивалентни нива на шума във всички наблюдавани пунктове надвишават нормата от 45 дБ(А) и варират от 60,85 дБ(А) до 64,90 дБ(А).

В сравнение с предходната 2015 година, обобщеният анализ на резултатите от измерванията на шума през 2016 година, показва следната динамика:

· Запазва се приблизително еднакво осредненото еквивалентно ниво на шума – 66,51 дБ(А) за 2016 година и 65,88 дБ(А) за 2015 година; 

· Запазват се наднормените стойности на измерените еквивалентни шумови нива в районите с интензивен автомобилен трафик и край обектите за усилена шумозащита (детски, учебно-възпитателни и лечебни заведения); 

· Увеличава се интензивността на автомобилното движение – от 712 МПС/час за 2015 г. на 740 МПС/час за 2016 г.


2. Град Горна Оряховица 

Мониторингът на шума в град Горна Оряховица показва, че от проведените 81 измервания на уличен шум, 63 (77,78%) са със стойности над нормите – 36 измервания в пунктове, разположени в райони с интензивен автомобилен и железопътен трафик при еквивалентно ниво на шума 60 дБ(А); 27 измервания – в райони с усилена шумозащита при еквивалентно ниво на шума 45 дБ(А). В районите с промишлени източници на шум при еквивалентно ниво на шума 70 дБ(А) не са измерени превишения на нормата. 


Осредненото еквивалентно ниво на шума е 65,24 дБ(А), а броят на преминалите за един час автомобили е 613 (Приложение 2Б).
ОСРЕДНЕНИ ЕКВИВАЛЕНТНИ НИВА НА ШУМА
НА ШУМА И ИНТЕНЗИВНОСТ НА ДВИЖЕНИЕТО
(БРОЙ МПС/ЧАС) В ГРАД ГОРНА ОРЯХОВИЦА
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Разпределението на пунктовете по шумови диапазони е подобно на това от предходната година, като се запазва групирането на пунктовете в по-високите интервали (Приложение 3Б): 
· Във високите диапазони 73 – 77 дБ(А), 78 – 82 дБ(А) и над 82 дБ(А) не са измерени шумови нива в нито един от наблюдаваните пунктове. 

· В диапазона 68 – 72 дБ(А) са регистрирани шумови нива в 2 от наблюдаваните пунктове, с два по-малко от предходната година.

· В диапазона 63 – 67 дБ(А) са установени нива в 9 от наблюдаваните пунктове (с един повече от предходната година).

· В диапазона 58 – 62 дБ(А) са измерени шумови нива в 4 от наблюдаваните пунктове (с един повече от предходната година).

· В диапазона под 58 дБ(А) не са измерени шумови нива в нито един от наблюдаваните пунктове.

През 2016 година най-високи еквивалентни нива на шума са установени в следните пунктове: №1 (ул. “Св. Княз Борис І №26”) – 68,40 дБ(А), №3 (кв. “Пролет“, ул. “Васил Левски” №8 – 67,21 дБ(А) и №15 (ул. “Васил Априлов” №50) – 67,72 дБ(А). 

Най-ниско еквивалентно ниво на шума – 61,73 дБ(А) е измерено в пункт    №13 (ул. “Ангел Кънчев” №43).
В районите с участъци, включващи основни пътища и основни железопътни линии са разположени 40% от пунктовете за наблюдение в града (от №1 до №6). Измерените еквивалентните нива на шума в районите с утежнена акустична обстановка варират от 62,78 дБ(А) до 68,40 дБ(А) при норма 60 дБ(А). 

В зоните с промишлени източници на шум се наблюдават общо 4 пункта (26,67% от пунктовете за наблюдение в града) – пунктове от №7 до №10. Измерените еквивалентни нива на шума варират от 65,22 дБ(А) до 68,65 дБ(А) при норма 70 дБ(А).   

Нивата на шума край обектите за усилена шумозащита (детски, учебно-възпитателни и лечебни заведения) се регистрират в 5 пункта (33,33% от пунктовете за наблюдение в града) – пунктове от №11 до №15. Измерените еквивалентни нива на шума варират от 61,73 дБ(А) до 67,72 дБ(А) и са над нормата – 45 дБ(А).
В сравнение с предходната 2015 година, обобщеният анализ на резултатите от измерванията на шума през 2016 година, показва следната динамика:

· Запазва се осредненото еквивалентно ниво на шума – 65,24 дБ(А) за 2016 година и 65,88 дБ(А) за 2015 година;

· Запазват се наднормените стойности на измерените шумови нива в районите с интензивен автомобилен и жп трафик и край обектите за усилена шумозащита (детски, учебно-възпитателни и лечебни заведения);
· Увеличава се интензивност на автомобилното движение – от 489 МПС/час за 2015 г. на 613 МПС/час за 2016 г.  

3. Град Свищов

Мониторингът на шума в град Свищов показва, че от проведените 81 измервания на уличен шум, 60 (74,07%) са със стойности над нормите (30 измервания в пунктове, разположени в райони с интензивен автомобилен трафик при еквивалентно ниво на шума 60 дБ(А); 3 измервания – в райони с промишлени източници на шум при еквивалентно ниво на шума 70 дБ(А); 27 измервания – в райони с усилена шумозащита при еквивалентно ниво на шума 45 дБ(А)).

Осредненото еквивалентно ниво на шума е 64,94 дБ(А), а броят на преминалите за един час автомобили е 365 (Приложение 2В).
ОСРЕДНЕНИ ЕКВИВАЛЕНТНИ НИВА НА
ШУМА И ИНТЕНЗИВНОСТ НА ДВИЖЕНИЕТО
(БРОЙ МПС/ЧАС) В ГРАД СВИЩОВ
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Разпределението на пунктовете по шумови диапазони е, както следва (Приложение 3В):
· Във високите диапазони 73 – 77 дБ(А), 78 – 82 дБ(А) и над 82 дБ(А) не са установени шумови нива в нито един от наблюдаваните пунктове; 

· В диапазона 68 – 72 дБ(А) са измерени нива в 4 от наблюдаваните пунктове (с четири повече от 2015 г.)
· В диапазона 63 – 67 дБ(А) са измерени нива в 8 от наблюдаваните пунктове (с 1 пункт повече от 2015 г.);

· В интервала 58 – 62 дБ(А) са регистрирани шумови нива в 3 пункта (с 5 по-малко спрямо предходната година);

· В диапазона под 58 дБ(А) не са измерени нива в нито един от пунктовете.

Най-ниското измерено еквивалентно ниво на шума – 58,10 дБ(А) е регистрирано в пункт №10 (ул. “П. Р. Славейков”, автомивка), а най-високото (68,57 дБ(А) – в пункт №11 (ул. “Цар Освободител”, до колеж по икономика).


В районите с интензивен автомобилен и жп трафик (натоварени с моторни превозни средства улици) са разположени 6 от пунктовете за наблюдение в града – от №1 до №6. Измерените еквивалентните нива на шума в районите с интензивен автомобилен и жп трафик са над нормата (60 дБ(А)) и варират от 62,93 дБ(А) до 68,07 дБ(А).
 
В зоните с промишлени източници на шум се наблюдават общо 4 пункта (от №7 до №10), в които измерените еквивалентни нива на шума са под нормата от 70 дБ(А) и варират от 58,10 дБ(А) до 68,05 дБ(А).


Нивата на шума край обектите за усилена шумозащита (детски, учебно-възпитателни и лечебни заведения) се отчитат в 5 пункта – от №11 до №15. Измерените еквивалентни нива на шума надвишават нормата от 45 дБ(А) и варират от 62,22 дБ(А) до 68,57 дБ(А). 
В сравнение с предходната 2015 г., обобщеният анализ на резултатите от измерванията на шума през 2016 г., показва следната динамика:

·  Увеличава се осредненото еквивалентно ниво на шума – от 63,75 дБ(А) за 2015 г. на 64,94 дБ(А) за 2016 г. 

·  Запазват се наднормените стойности на измерените еквивалентни нива на шума в районите с интензивен автомобилен и жп трафик и край обектите за усилена шумозащита (детски, учебно-възпитателни и лечебни заведения);
·  Запазва се интензивността на автомобилното движение – от 374 МПС/час за 2015 г. на 365 МПС/час за 2016 г. 

ІІ. Реализирани шумозащитни мерки

През 2016 г. общините Велико Търново, Горна Оряховица и Свищов предоставиха на РЗИ – Велико Търново информации за реализираните дейности за оптимизиране на акустичната обстановка през 2015 г., включени в общински програми, по-важните от които са следните:

1. Община Велико Търново (Програма за опазване на околната среда на територията на община Велико Търново)
· Извършен е текущ и основен ремонт на пътната настилка в гр. Велико Търново – изкърпени и изградени са, съответно 15 720 м2 и 1 260 л. м от уличната мрежа на Велико Търново.   
· Засадени са 40 бр. иглолистни и 169 бр. широколистни фиданки, включващи видовете бреза, кълбест ясен, кълбест шестил, акация, липа, червен дъб и др., както и 130 бр. храстова растителност от видовете лигуструм, дойция, лагерстремия, магнолия, вибурнум и др. По проект „Моята градинка“ са засадени още 88 бр. дървета – фиданки и 812 бр. храстова растителност. Затревени са 2,7 дка.
2. Община Горна Оряховица (Общинска програма за опазване на околната среда 2012 – 2017)
· Извършена е рехабилитация на уличната мрежа в град Горна Оряховица – изкърпени са участъци с обща площ 23 550 м2. 
· Засадени са общо 92 бр. дървета от видовете: бреза, японска вишна, каталпа и декоративен глог, както и 235 бр. храстова растителност. В рамките на кампанията за „Чиста околна среда“ са реализирани два проекта с обща площ 5 дка.
3. Община Свищов (Програма за опазване на околната среда на община Свищов)
· Усъвършенствана е системата за управление на градския трафик – изградени са обходни маршрути за извеждане на транзитните транспортни потоци  от град Свищов.
· Изградена е нова пътна инфраструктура (извършен е основен ремонт на 1 603 м2 в гр. Свищов).
· Извършен е текущ ремонт на 2 613 м2 улици в гр. Свищов.
· Осъществено е аварийно възстановяване на улици от гр. Свищов – 2 647 м2. 
· Извършени са озеленителни мероприятия – засадени са 250 броя дървета, и 300 броя храсти и са реализирани проекти за доизграждане на зелената система на гр. Свищов.
· Проведена е информационна кампания, посветена на Европейската седмица на мобилността за стимулиране на алтернативните начини на придвижване.

През 2015 г. общините Велико Търново, Горна Оряховица и Свищов са предприели мерки за оптимизиране на акустичната обстановка в съответните градове. Но и в трите наблюдавани населени места продължава неблагоприятната тенденция на измерени високи еквивалентни нива на шума край обектите за усилена шумозащита и в районите с интензивен автомобилен и железопътен трафик. В град Горна Оряховица са установени наднормени еквивалентни нива на шума и в зоните с промишлени източници на шум. 
РЗИ – Велико Търново изпрати до кметовете на трите общини доклади с анализ и оценка на шумовото натоварване в съответните градове, с цел планиране и реализиране на адекватни мерки за намаляване на шумовото натоварване и оптимизиране на акустичната обстановка.
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