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О Т Ч Е Т 

за дейността на отдел „Държавен здравен контрол“в дирекция „Обществено здраве” през второто тримесечие на 2019 г.
Дейности по предварителния здравен контрол осъществени от  отдел „Държавен здравен контрол“ (ДЗК ) в дирекция „Обществено здраве” (ОЗ) през периода: 
· Участие в комисиите за промяна предназначението на земеделски земи за неземеделски нужди към Областна дирекция „Земеделие ”– 1 участиe, на които са разгледани 5 проектни документации;

· Участие в 8  заседания на ЕС в РЗИ, на които са  разгледани общо 16 документации - 12 устройствени схеми  и  4 инвестиционни  проекта;

· Участие в 3 общински ЕСУТ, на които са разгледани общо 19 градоустройствени документации;
· Участие в 8 приемателни комисии;
· Участие в 6  заседания на ЕС в РЗИ по процедурите по извършване на екологични оценки (ЕО) на планове и програми  и оценки за въздействие върху околната среда на инвестиционни предложения. Подготвени са становища по отношение на степента на значимост на въздействие и риска за човешкото здраве  на 8 документации в процедурата по преценка необходимостта от ОВОС и на 1 по оценка качеството на ЕО. През периода e реализирано 1 участие в заседание на експертния екологичен съвет към РИОСВ;
· Служителите от отдела извършваха процедурата по регистрация на промяна в данните и обстоятелствата на съществуващи обекти с обществено предназначение и активно участваха в процедурата по регистрация на нови обекти с обществено предназначение по Закона за здравето.
Контролната дейност в нехранителните обекти с обществено предназначение беше насочена към изпълнението на указанията на МЗ за провеждане на ефективен здравен контрол по прилагане на законодателството на ЕС и на националното законодателство за обекти с обществено предназначение, за продукти, стоки и дейности със значение за здравето на човека и за фактори на жизнената среда. През второто тримесечие на 2019 г. от отдел ДЗК дирекция „Обществено здраве” са извършени 1095  проверки в обекти с обществено предназначение, 84 проверки – във връзка със стоки и дейности със значение за здравето, съставен е 1 акт, издадени са 107 предписания и 9 заповеди.
През отчетния период се извършват общо 4 тематични проверки, 2 по контрола на козметичните продукти и химичните вещества и смеси, подробно разгледани в съответните раздели и 2, които продължават и през третото тримесечие: проверка на общежитията за ученици и студенти, и проверка на бази за отдих за деца и ученици, и на местата за настаняване, вкл. и такива, в които се организират туристически пътувания с обща цена.
1. Контрол и мониторинг на води
    1.1. Питейни води
От 97 изследвани  проби питейна вода от централни водоизточници през ІІ-то тримесечие 5 броя  (5,15 %) са нестандартни по микробиологични показатели и 17 броя (17,52 %) по химични показатели.
Отклоненията по микробиологични показатели са в 4 проби (Попрусевци, Райковци, Чукани и Елена) - по показател с индикаторно значение коли форми (КФ) и показател с безусловно здравно значение Ешерихия коли (ЕК) и в 1 проба (Вълчовци) само по показател коли форми. Взетите контролни проби са стандартни. След изпълнение на предписаните мероприятия предстои пробонабиране и от Чукани.
Отклоненията по  химични показатели са установени съответно:

           - по показатели с индикаторно значение: мътност (Коевци); калций (Каранци);
           - по показатели с безусловно здравно значение: нитрати  (Никюп, Стрелец, Ст. Стамболово, Иванча, Каранци, Орловец, П. Сеновец, Алеково, Александрово, Г. Студена,  Козловец, Овча могила, Ореш, Совата, Виноград, Камен и Лозен). 
Осъществен е контрол над 3 от 8-те ведомствени водоснабдителни системи за питейни нужди, съгласно графика за мониторинг. Всички проби са стандартни по микробиологични и химични показатели. Не е осъществено пробонабиране от „Зорница Комерс“ ЕООД, Кесарево поради временно водоснабдяване на предприятието от зона Йовковци.
През отчетния период са изследвани 5 броя проби води от местни  обществени водоизточници.  Отклонения от изискванията на Санитарно-технически норми и правила за водоснабдяване на населените места и промишлеността с питейна вода (ДВ бр.41/70 г.)  са установени във всички 5 проби - по показател коли титър, а по химични показатели (нитрати) са нестандартни 2 броя (40 %).
През тримесечието са изследвани 10 проби води от минералните водоизточници в гр. Свищов, с. Овча могила, гр.  Полски Тръмбеш, с. Обединение и с. Вонеща вода по микробиологични показатели, от които 2 проби - от Вонеща вода и Обединение не отговарят на изискванията на Наредба №14 на МЗ за курортните ресурси, курортните местности и курортите по показатели общ брой мезофилни аеробни микроорганизми при 220С  Псевдомонас аеругиноза, и  колиформи. 
През второто тримесечие съвместно с водоснабдителните дружества, общини и ведомствени предприятия бяха извършени 273 съвместни проверки на всички водоснабдителни обекти относно качеството на обеззаразяване на питейната вода, поддържането на водоснабдителните съоръжения и състоянието на СОЗ.

Във връзка с изменения и допълнения на Наредба №9 за качеството на водата, предназначена за питейно-битови цели, публикувани в ДВ, бр. 6 от 16.01.2018 г., и произтичащите от тях промени по прилагането ѝ, както и в изпълнение на чл. 9 от горе цитираната наредба, в края на отчетния период за съгласуване в РЗИ – Велико Търново са представени 11 програми за мониторинг на питейната вода (ВиК „Йовковци“ ООД, Община Стражица и 8-те ведомстмени водоснабдителни системи).
През отчетния период, във връзка с контрола по качеството на питейните води в областта са предприетите следните административно-наказателни мерки:
            - 4 бр. до управителя на „ВиК Йовковци“ ООД от които 3 за извършване на ремонтни дейности на водоснабдителните съоръжения в Килифарево, Вонеща вода и Царевец и  провеждане на  необходимите мероприятия за осигуряване качества на питейната вода за село Чукани, отговаряща по микробиологични показатели на  Наредба №9  за качеството на водата, предназначена за питейно-битови цели.
Няма издадени актове и заповеди.

Поради лоши метеорологични условия не е извършено пробонабиране от Хотница, Теменуга и Железарци, както и от 3 местни водоизточници в Горна Оряховица, което ще се компенсира през трето тримесечие.
Графиците за собствен мониторинг на ВиК дружеството за второто тримесечие на 2019 г., съгласно представените от  справки, се изпълнява в съответствие със съгласуваната от РЗИ мониторингова програма.

 1.2. Повърхностни води, предназначени за питейно-битово водоснабдяване


Мониторингът на повърхностните води от язовир „Йовковци”  по микробиологични показатели се осъществява съгласно план – програмата за контролен мониторинг на повърхностни води, предназначени  за питейно–битово водоснабдяване за 2018 г. на  Басейнова дирекция Дунавски район, съгласно  Наредба №12/18.06.2002 г.
   През второто тримесечие на 2018 г. са изследвани 5 броя проби сурова вода от язовирното езеро. Всички извършените изследвания по микробиологични показатели  отговарят на препоръчителните стойности на категория А2 на  Наредба №12 на МОСВ, МЗ и МРРБ от 18.06.2002 г. за качествените изисквания към повърхностни води, предназначени за питейно-битово водоснабдяване (ДВ бр. 63/2002 г.
2. Плувни басейни
През второто тримесечие на 2019  г. продължи да се осъществява системен и взискателен контрол върху всички открити и закрити плувни басейни на територията на областта. В Публичния регистър на обектите с обществено предназначение, контролирани от РЗИ – Велико Търново са регистрирани 78 плувни басейна, от които 57 открити и 21  закрити. Във връзка с настъпването активния летен сезон, през м. юни 2019 г. от служители на отдел „Държавен здравен контрол“ в дирекция „Обществено здраве“  беше връчено предписание на 57 фирми, експлоатиращи открити плувни басейни на територията на областта. Предписанието включва, както мерки, свързани с осигуряването на хигиенен и противоепидемичен режим в обектите, така и относно контрола върху качествата на водата в басейните, а именно: 

1. Извършване на подготовка на обектите за сезона, съгласно изискванията на Инструкция №34 за хигиената на спортните обекти и екипировка (обн. ДВ, бр. 82/    1975 г.), включваща: привеждане в изправност на инсталациите, ремонт на съблекални, душови помещения и санитарни възли, осигуряване на достатъчно на брой съдове за събиране на твърдите отпадъци; снабдяване с необходимото количество биоциди за извършване на профилактични дезинфекции, както и за обеззаразяване на водата в басейна.

2. Изисквания, които трябва да се спазват през периода на експлоатация на басейните.

  След изпълнение на предписаните мероприятия от фирмите, експлоатиращи откритите плувни басейни и информиране на органите на държавния здравен контрол, РЗИ – Велико Търново извършва съответни проверки и вземане на проби води за лабораторен контрол преди въвеждане на обектите в сезонна експлоатация.

           През месец юни 2019 г. 40 фирми заявиха готовност за предстоящия сезон, във връзка с което са проверени 35 плувни басейни относно изпълнението на предписаните мероприятия и са взети проби от водата за микробиологичен и химичен анализ, а за 5 се изчакват лабораторните резултати. Освен това, обектите, намиращи се на територията на община Велико Търново, бяха проверени и от комисия, включваща представители на Общината, РПУ, БЧК и РЗИ. 
           Резултатите от проверките и от лабораторния контрол на водите от басейните показват, че от всичките 57 обекта към 02.07.2019 г. само 35 отговарят на изискванията на Инструкция №34 и са готови за експлоатация през настоящия летен сезон. Останалите 22 обекта са в процес на подготовка.


През отчетния период са изследвани 53 броя проби води от плувните басейни, от които 46 са стандартни по анализираните показатели. Извършени са 61 проверки, издадени са 57 предписания и 1 заповед, с  която временно е спряна експлоатацията на обект поради установени лоши химични резултати. 
3. Контрол върху бутилирани води
През тримесечието са изследвани при план 10, са изследвани 9 проби  по микробиологични и химични показатели, които отговарят на изискванията на Наредбата за изискванията към бутилираните натурални минерални, изворни и трапезни води, предназначени за питейни нужди. През отчетния период във връзка с контрола на бутилираните води е  извършена 1 проверка  в  обект за производство на бутилирана трапезна вода и 3 проверки в други обекти във връзка с контрола по дейностите, свързани с бутилираните води. Не са констатирани нарушения. Още в първата седмица на месец юли е взета 1 проба бутилирана вода за изследване по микробиологични показатели, предвидена за изпълнение през тримесечието.
       4. Контрол на обектите за търговия с лекарства
    През второто тримесечие на 2019 г. бяха извършени 64 проверки в аптеки, 15 проверки в дрогерии, 6 проверки в складове  за търговия на едро с лекарствени продукти и 6 проверки на транспортни средства за превоз на лекарствени продукти. За отчетния период не са издавани предписания за установени нарушения на хигиенното състояние в аптеки.
         В РЗИ – Велико Търново не са получавани от ИАЛ, в изпълнение на чл. 229а от Закона за лекарствените продукти в хуманната медицина, копия от разрешенията на аптеки, включващи извършване на търговия на дребно с хранителни добавки, диетични храни за специални медицински цели, храни за кърмачета и преходни храни, които следва да се препратят до Областна дирекция по безопасност на храните град Велико Търново за вписване в регистъра по чл. 14, ал. 1 от Закона за храните. 
5. Контрол върху козметичните продукти

През второто тримесечие на 2019 г. са извършени 85 проверки в обекти за производство, съхраняване и търговия с козметични продукти.

      Лабораторният контрол върху козметичните продукти през второто тримесечие на 2019 година се осъществяваше съгласно дадените указания от МЗ за планиране на дейността, като вниманието беше насочено основно към продукти внос от трети страни и българско производство, като приоритетно се пробонабират козметични продукти, предназначени за деца от различни категории: продукти за грижа за кожата (кремове, емулсии, масла и др.), продукти за почистване на кожата и косата (сапунени продукти, продукти за вана и душ, шампоани), продукти за хигиена на устната кухина (пасти за зъби, гелове, вода за уста и др.). Сериозно затруднение при пробонабирането на козметични продукти, внос от трети страни е обстоятелството, че  в търговската мрежа на областта липсват артикули с произход от трети страни за определените в плана за пробонабиране на РЗИ – Велико Търново козметични артикули. 

  През отчетния период  служителите на отдел ДЗК при дирекция ОЗ са взели за изследване общо 12 козметични продукти при план 11 козметични продукти. По микробиологични показатели и химични показатели едновременно са изследвани 10 козметични продукти – 3  козметични продукти по микробиологични показатели и за съдържание на метанол и 7 козметични продукта са изследвани по микробиологични показатели и за съдържание на тежки метали. Един козметичен продукт – маска за лице, внесена за изследване по микробиологични показатели и за съдържание на тежки метали, поради фабрично предварително нанасяне върху текстилен носител не може да се изследва за съдържание на тежки метали и е изследвана само по микробиологични показатели. По тази причина допълнително е внесен козметичен продукт - маска за лице, която е изследвана само за съдържание на тежки метали. От изследваните през второто тримесечие козметични продукти не са установени отклонения по микробиологични и химични показатели в т.ч. и за тежки метали. 

  Съгласно Указанието на Министерството на здравеопазването за дейността на РЗИ за 2019 г. и  годишния план на РЗИ – Велико Търново за 2019 г. в периода на второто тримесечие беше извършена тематична проверка за съответствието на произвежданите козметични продукти, за почистване на кожата с вторична претенция за антибактериално действие с изискванията на Регламент (ЕО) №1223/2009 на Европейския парламент и на Съвета от 30 ноември 2009 г. относно козметичните продукти. Обекти на тематичната проверка бяха 4 (четири)  фирми за производство на козметични продукти от област Велико Търново и допълнително 2 (две) фирми с адрес в град Велико Търново, установени като отговорни лица за производството на козметични продукти чрез проверка в СРNP. За резултатите от извършената тематична проверка е информирано Министерството на здравеопазването в установения срок.

6. Контрол по писма от Министерството на здравеопазването относно получени нотификации по системата RAPEX за опасни стоки, открити на територията на Европейския съюз 

През второто тримесечие на 2019 г. не са постъпвали писма от Министерство на здравеопазването за получени нотификации по Системата на Съюза за бърз обмен на информация (GRAS-RAPEX).
          7. Контрол на химични вещества и смеси 


През второто тримесечие на 2019 г. във връзка с контрола на химични вещества и смеси, в т.ч. и биоциди са извършени общо 80 проверки. 

В хода на извършените проверки на пуснатите на пазара химични вещества и смеси, в т.ч. и биоциди са установени несъответствия на 12 продукта по отношение: етикетиране – 9, информационен лист за безопасност – 4, липса на номер на издадено разрешение за пускане на пазара като биоцид – 2, без осигурена листовка, която е неразделна част от опаковката – 1. 

Дадени са указания на икономическите оператори за привеждането на опасните стоки, в съответствие с изискванията на ЗЗВВХВС, подзаконовите нормативни документи и приложимите регламенти на ЕС.

От страна на икономическите оператори са предприети доброволни коригиращи действия, включително изтеглянето им от пазара, за привеждане на продуктите в съответствие или за ограничаване на наличността им на пазара, за които е уведомена РЗИ – Велико Търново. 

          Издадена и връчена е 1 заповед за спиране на реализацията на 3 вида химични смеси с претенции на биоцид (дезинфектант), произведени в Германия, пуснати на пазара от „Бг Хандел“ ООД без посочени върху етикетите номер на разрешението, определен за биоцидите от компетентия орган, както и не се изпълнени изисквания по отношение етикетирането им на български език, съгласно изискванията на чл.17, пар. 2 на Регламент (ЕО) №1272/2008.

Изготвена е информация до МЗ, по писмо № 16-00-31/27.03.2019 г. за резултатите от проведения засилен контрол на вноса на биоциди от продуктов тип 18 Инсектициди, акарициди и продукти за контрол на други артроподи, и продуктов тип 19 Атрактанти и репеленти, с произход трети страни, в периода 01.04.2019г.-31.05.2019г.
Извършва се планова тематична проверка на пуснатите на пазара биоциди от главна група 3: Контрол на вредителите, Продуктов тип 18 Инсектициди, акарициди и продукти за контрол на други артроподи и Продуктов тип 19 Репеленти и атрактанти, във връзка с която са издадени  и връчени 3 (три) заповеди за спиране реализацията за общо 4 (четири) биоцида. Три от пуснатите на пазара биоциди са без издадени разрешения от компетентния орган  по реда на ЗЗВВХВС и 1 за биоцид, неотговарящ на условията на издаденото разрешение от МЗ.

Извършена е съвместна проверка с представители на ОД МВР- Велико Търново и РИОСВ-Велико Търново по повод писмо с рег. №3666000-9395/07.05.2019 г. За образувана преписка№3666000-7808/2019 г. по описа на ОДМВР-Велико Търново във връзка с извършени нарушения на нормите, осигуряващи обществено здраве в цех за производство на течни детергенти, предназначени за професионална употреба.

       8. Дейност, свързана с анкетиране на жалби

      За второто тримесечие на 2019 година в отдел „Държавен здравен контрол” при дирекция „Обществено здраве” са постъпили 26 жалби, като 12 от тях са по проблеми извън компетентността на РЗИ и са пренасочени за решаване към други ведомства, а  1 жалба е в процес на решаване. Анкетираните 13 жалби са неоснователни. От общия брой постъпили жалби, 3 броя са за нарушаване забраната за тютюнопушене в закрити обществени места, като 1 е препратена до РЗИ – Велико Търново чрез координатора на сдружение “България без дим”. За извършените проверки на жалбите отнасящи се до тютюнопушене в закрити обществени места и резултатите от тях са уведомявани своевременно  жалбоподателите и координаторите на сдружението.

Жалбите от компетентността на РЗИ – Велико Търново са за лоша текуща хигиена в обекти с обществено предназначение (плувни басейни, хотели и фризьорско ателие), шум в домовете от заведения за хранене и развлечение. 

9. Контрол във връзка с чл. 56 от Закона за здравето 
Приоритет в дейността на отдела през тримесечието беше контрол по спазване на разпоредбите на Закона за здравето за забрана на тютюнопушенето в закритите обществени места,  в това число  и обекти за хранене и развлечение и транспортни средства за обществен превоз. 
През отчетния период на 2019 г. са извършени общо 586 проверки в  обекти с обществено предназначение  и обекти за хранене и развлечение за спазване на чл.56 от ЗЗ. Извършени са 3 проверки на транспортни средства за обществен превоз на пътници от градския и междуградския транспорт и 3 проверки в местата за домуване на транспортните средства (депа, гаражи, началните спирки, таксиметрови стоянки и други). Не са установени нарушения.
10. Контрол на службите по трудова медицина регистрирани на територията на област Велико Търново 
На територията на област Велико Търново има 16 (шестнадесет) служби по трудова медицина (СТМ), регистрирани по реда на Наредба №3 от 25.01.2008 г. за условията и реда за осъществяване на дейността на службите по трудова медицина и 3 (три) офиса на СТМ, регистрирани на територията на други области.

През второто тримесечие не са извършвани проверки на служби по трудова медицина. Служби по трудова медицина предоставят периодично в РЗИ – Велико Търново обобщени анализи на здравното състояние на обслужвани от тях работещите от област Велико Търново, съгласно изискванията на чл. 11, ал. 8 от Наредба № 3 от 2008 г. за условията и реда за осъществяване дейността на службите по трудова медицина (обн. ДВ, бр. 14/12.02.2008 г.). Срокът за предоставяне от всички служби по трудова медицина, обслужващи работещи от област Велико Търново на  обобщените анализи на здравното състояние на работещите за 2018 г. е 30.07.2019 г.

08.07.2019  г.








д-р Лора Бижева – началник  на отдел ДЗК
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