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О Т Ч Е Т 

за дейността на отдел „Държавен здравен контрол“в дирекция „Обществено здраве” през второто тримесечие на 2020 г.
Дейности по предварителния здравен контрол осъществени от  отдел „Държавен здравен контрол“ (ДЗК ) в дирекция „Обществено здраве” (ОЗ) през периода: 
· Участие в комисиите за промяна предназначението на земеделски земи за неземеделски нужди към Областна дирекция „Земеделие ”– 2 участия, на които са разгледани 8 проектни документации;

· Участие в 9  заседания на ЕС в РЗИ, на които са  разгледани общо 23 документации - 14 устройствени схеми  и  9 инвестиционни  проекта;

· Участие в 5 общински ЕСУТ, на които са разгледани он лайн общо 31 градоустройствени документации;
· Участие в 6 приемателни комисии;
· Участие в 10  заседания на ЕС в РЗИ по процедурите по извършване на екологични оценки (ЕО) на планове и програми  и оценки за въздействие върху околната среда на инвестиционни предложения. Подготвени са становища по отношение на степента на значимост на въздействие и риска за човешкото здраве  на 13 документации в процедурата по преценка необходимостта от ОВОС и по 1 за оценка качеството на ЕО. През периода нe е реализирано участие в заседание на експертния екологичен съвет към РИОСВ;
· Служителите от отдела извършваха процедурата по регистрация на промяна в данните и обстоятелствата на съществуващи обекти с обществено предназначение и активно участваха в процедурата по регистрация на нови обекти с обществено предназначение по Закона за здравето.
Контролната дейност в нехранителните обекти с обществено предназначение беше насочена към изпълнението на указанията на МЗ за провеждане на ефективен здравен контрол по прилагане на законодателството на ЕС и на националното законодателство за обекти с обществено предназначение, за продукти, стоки и дейности със значение за здравето на човека и за фактори на жизнената среда. През второто тримесечие на 2020 г. от отдел ДЗК дирекция „Обществено здраве” са извършени 1369  проверки в обекти с обществено предназначение, 261 проверки – във връзка със стоки и дейности със значение за здравето, съставени са 1 акта, издадени са 169 предписания и 20 заповеди.
1. Контрол и мониторинг на води
    1.1. Питейни води
От 127 изследвани  проби питейна вода от централни водоизточници през ІІ-то тримесечие само 3 броя  (2,36 %) са нестандартни по микробиологични показатели и 22 броя (17,32 %) по химични показатели.
Отклоненията по микробиологични показатели са в 1 проба (Алеково) - по показател с индикаторно значение коли форми (КФ) и показател с безусловно здравно значение Ешерихия коли (ЕК) и в 2 проби (Никюп и Райковци) само по показател коли форми. Взетите контролни проби са стандартни. 
Отклоненията по  химични показатели са установени съответно:

           - по показатели с индикаторно значение: мътност (Коевци);

           - по показатели с безусловно здравно значение: нитрати  (Никюп, Усои, Батак, Патреш, Ст. Стамболово, Иванча, Орловец, Каранци, П. Сеновец, Алеково, Александрово, Г. Студена,  Деляновци, Козловец, Овча могила, Ореш, Совата, Червена, Виноград, Камен, Лозен и Коевци). 
Осъществен е контрол над 2 от 8-те ведомствени водоснабдителни системи за питейни нужди, съгласно графика за мониторинг. Всички проби са стандартни по микробиологични и химични показатели, с изключение на 1 по показател калций от ведомствената водоснабдителна система на „БДЖ – ПП“ ЕООД, ППП – Горна Оряховица.  Не е осъществено пробонабиране от ПГСС „Боруш“, Крушето поради преустановяване на учебните занятия поради извънредната епидемична обстановка, свързана с COVID 19.

През отчетния период са изследвани 8 броя проби води от местни  обществени водоизточници.  Отклонения от изискванията на Санитарно-технически норми и правила за водоснабдяване на населените места и промишлеността с питейна вода (ДВ бр.41/70 г.)  са установени в 7 проби (87,5 %) показател коли титър, а по химични показатели (нитрати) са нестандартни 2 броя (25 %).
През тримесечието са изследвани 7 проби води от минералните водоизточници в гр. Свищов, с. Овча могила, гр.  Полски Тръмбеш, с. Обединение и с. Вонеща вода по микробиологични показатели, от които 3 проби - от Вонеща вода, Обединение  и Полски Тръмбеш не отговарят на изискванията на Наредба №14 на МЗ за курортните ресурси, курортните местности и курортите по показатели общ брой мезофилни аеробни микроорганизми при 220С  Псевдомонас аеругиноза, Ешерихия коли и  колиформи. 
През отчетния период, във връзка с контрола по качеството на питейните води в областта са предприетите следните административно-наказателни мерки:
            - 3 бр. предписания до управителя на „ВиК Йовковци“ ООД, от които 2 за извършване на ремонтни дейности на водоснабдителните съоръжения в Павликени и Бяла Река и 1 за провеждане на  необходимите мероприятия за осигуряване качества на питейната вода от зона на водоснабдяване „Вардим“, отговаряща по  показател остатъчен свободен хлор на  Наредба №9  за качеството на водата, предназначена за питейно-битови цели.
Няма издадени актове и заповеди.

Графиците за собствен мониторинг на ВиК дружеството за второто тримесечие на 2020 г., съгласно представените от  справки, се изпълнява в съответствие със съгласуваната от РЗИ мониторингова програма. Приключи тематична проверка „Пречиствателни станции за питейно-битово водоснабдяване, с обект на проверката: използвани реагенти за пречистване на „суровата вода“ в ПСПВ, информация с резултатите от нея е изпратена в МЗ в указания срок.

 1.2. Повърхностни води, предназначени за питейно-битово водоснабдяване


Мониторингът на повърхностните води от язовир „Йовковци”  по микробиологични показатели се осъществява съгласно план – програмата за контролен мониторинг на повърхностни води, предназначени  за питейно–битово водоснабдяване за 2020 г. на  Басейнова дирекция Дунавски район, съгласно  Наредба №12/18.06.2002 г.
   През второто тримесечие на 2020 г. са изследвани 4 броя проби сурова вода от язовирното езеро. Всички извършените изследвания по микробиологични показатели  отговарят на препоръчителните стойности на категория А2 на  Наредба №12 на МОСВ, МЗ и МРРБ от 18.06.2002 г. за качествените изисквания към повърхностни води, предназначени за питейно-битово водоснабдяване (ДВ бр. 63/2002 г.
2. Плувни басейни
На територията на област Велико Търново са регистрирани 82 плувни басейна – 61 открити и 21 закрити (в т.ч. 2 закрити басейна, трайно не функциониращи на Великотърновски университет и Интерхотела).  

Във връзка с настъпването на активния летен сезон и с оглед изпълнение на противопидемичните мерки, свързани с ограничаване разпространението на COVID-19 на територията на РБългария и в изпълнение на изискванията на Инструкция №34 за хигиената на спортните обекти и екипировка (обн. ДВ, бр. 82/1975 г.) към 10.06.2020 г. са връчени 31 предписания на част от фирмите, експлоатиращи плувни басейни на територията на област Велико Търново (община Велико Търново, Горна Оряховица, Лясковец, Елена, Павликени и Полски Тръмбеш), с конкретизирани в тях задължителни хигиенни и противоепидемични мерки:

· Да се създаде организация за недопускане струпване на много хора на входа и в общите помещения към басейна.

· Тоалетните, съблекалните, съдовете за отпадъци, общите части, уредите, помещенията и др. съоръжения да се почистват и дезинфекцират най-малко на всеки един час. На входа на обекта да се осигури диспенсер, зареден с разрешен от Министерството на здравеопазването биоцид с вирусоцидно действие, а за мивките в санитарните помещения  - течен сапун и дезинфектант.

· Да се извърши дезинфекциране след всеки посетител на използваните принадлежности (чадъри, шезлонги, столове и гардероби).

· Обработката и дезинфекцията на водата в плувния басейн да се извършва по начин, осигуряващ поддържането на остатъчен свободен хлор във водата 0,4-0,5 мг/л.


През отчетния период са изследвани 13 броя проби води  и всички са стандартни по анализираните показатели. Извършени са 55 проверки и са издадени  61 предписания.
3. Контрол върху бутилирани води
През тримесечието са изследвани 10 проби  по микробиологични и химични показатели, които отговарят на изискванията на Наредбата за изискванията към бутилираните натурални минерални, изворни и трапезни води, предназначени за питейни нужди. През отчетния период във връзка с контрола на бутилираните води  са извършени 5 проверки в други обекти във връзка с контрола по дейностите, свързани с бутилираните води. Не са констатирани нарушения. Във връзка с епидемичната обстановка, свързана с разпространението на COVID – 19 на територията на страната и обявеното с Решение от 13.03.2020 г. на  Народното събрание на Република България извънредно положение, не се извършват в настоящия момент  планирания за тримесечието систематичен здравен контрол с пробонабиране в единствения в областта обект за производство на бутилирана трапезна вода „Белисима“, както и  тематичната проверка, посочена в указанието за планиране на МЗ за 2020 г. по изпълнение на изискванията на чл. 31 от Наредбата за изискванията за бутилираните натурални минерални, изворни и трапезни води, предназначени за питейни цели.
      4. Контрол върху козметичните продукти

През второто тримесечие на 2020 г. са извършени 4 проверки в обекти за производство на козметични продукти и 94 проверки в обекти за съхраняване и търговия с козметични продукти. За установени несъответствия при някои от проверените козметични продукти в етикетирането, представянето и нотифицирането с Регламент 1223/2009 относно козметичните продукти, са дадени доброволни мерки за спиране реализацията им на пазара.

      Лабораторният контрол върху козметичните продукти през второ тримесечие на 2020 година е осъществен съгласно дадените указания от МЗ за планиране на дейността на РЗИ през 2020 г., като вниманието е насочено основно към продукти внос от трети страни и българско производство. Сериозно затруднение при пробонабирането на козметични продукти, внос от трети страни е обстоятелството, че  в търговската мрежа на областта липсват артикули с произход от трети страни за определените в плана за пробонабиране на РЗИ – Велико Търново козметични артикули. 

      През второто тримесечие на 2020 година от служителите на отдел ДЗК при дирекция ОЗ са взети за изследване общо 11 козметични продукти при план 11 козметични продукти. Показателите за изследване през второто тримесечие на 2020 г. са микробиология при всички 11 проби и по химични показатели: 3 проби лосиони съдържащи етанол/изопропилов алкохол за съдържание на метилов алкохол; 8 проби кремове, емулсии, лосиони, гелове, масла за кожата за   съдържание на тежки метали. Получени са протоколи за резултатите от изследването на козметичните продукти по микробиологични показатели и от изследването на козметичните продукти за съдържание на метилов алкохол и за съдържание на тежки метали, като не са установени отклонения. 

С писмо на Министерството на здравеопазването с изх. №12-00-252/15.05.2020 г. за периода 01 юни – 30 септември 2020 г. козметичните продукти с произход трети страни и биоциди от главна група (ГГ) 1 дезинфектанти с произход трети страни са поставени на засилен контрол при декларирането им за поставяне под митнически режим „допускане за свободно обращение“. Съгласно указанията на цитираното писмо и Уведомление рег. № 32-165692/11.06.2020 г. на Митнически пункт летище - Горна Оряховица на 16.06.2020 г. е извършена  физическа проверка на място в Митнически пункт летище - Горна Оряховица на продукти AQ активен серум, AQ очен серум, AQ Lash за мигли, AQ комплекс за коса и AQ вагинална подмладяваща система, внос от САЩ, с вносител „ЕЙ КЮ СКИН“ ЕООД, град Велико Търново, ул. „Козлодуй“ №29, вх.Б, ет.4, ап.7. Резултатите от извършената проверка са както следва: AQ активен серум – 14 броя; AQ очен серум – 12 броя; AQ Lash за мигли - 7 броя; AQ комплекс за коса - 6 броя се допускат за свободно обращение и  вагинална подмладяваща система - 7 броя не отговарят на определението за козметичен продукт, съгласно чл. 2, параграф 1, буква а) на Регламент (ЕО) № 1223/2009 на Европейския парламент и на Съвета от 30 ноември 2009 г. относно козметичните продукти (ОВ, L 342, 22.11.2009 г.), поради което не се допускат за свободно обращение по реда на законодателството за казметика, по което РЗИ е компетентен орган. За извършената дейност по писмо на Министерството на здравеопазването с изх. №12-00-252/15.05.2020 г. за периода 01 юни – 30 юни 2020 г. е уведомено Министерството на здравеопазването с писмо изх. №03-275-1/30.06.2020 г.
  
Във връзка с епидемичната обстановка, свързана с разпространението на COVID – 19 на територията на страната и обявеното с Решение от 13.03.2020 г. на  Народното събрание на Република България извънредно положение, не се извършва в настоящия момент вторият етап на тематичната проверка относно квалификацията на лица, извършващи оценка на безопасност на козметични продукти по силата на чл. 10, параграф 2 от Регламент (ЕО) №1223/2009 на Европейския парламент и на Съвета от 30 ноември 2009 г. относно козметичните продукти, съгласно дадените указания в писмо на Министерството на здравеопазването с изх. №16-00-73/13.09.2019 г. 
5. Контрол по писма от Министерството на здравеопазването относно получени нотификации по системата RAPEX за опасни стоки, открити на територията на Европейския съюз 

През второто тримесечие на 2020 г. не са постъпвали писма от Министерство на здравеопазването за получени нотификации по Системата на Съюза за бърз обмен на информация (GRAS-RAPEX).

6. Контрол на химични вещества и смеси 


През второто тримесечие на 2020 г. във връзка с контрола на химични вещества и смеси, в т.ч. и биоциди са извършени общо  90 проверки. 

Спрени са 4 продукта поради установени несъответствия с изискванията, по отношение: етикетиране – 2, без посочени номера на издадени разрешения определени за биоцид от компетентния орган – 2 и липса на информационен лист за безопасност –  3, без тактилен знак на опаковката – 1, без адрес на доставчик – 1, без активно вещество и концентрация – 1, без категория на потебители – 1, без брошура, която е неразделна част от опаковката - 1. 

Дадени са указания за привеждането им в съответствие с изискванията на ЗЗВВХВС, подзаконовите нормативни документи и приложимите регламенти на ЕС.

В хода на 28 проверки са предписани  доброволни мерки, които икономическите оператори следва да предприемат, за привеждане на продуктите в съответствие с нормативните изисквания или за ограничаване на наличността им на пазара, включително изтеглянето им от пазара. За предприетите  от тях доброволни коригиращи действия икономическите оператори, обект на предписаните доброволни мерки са уведомили РЗИ – Велико Търново по e-mail или на място в инспекцията. 

На основание чл. 67 от Приложение XVII на Регламент 1907/2006 REACH са издадени 3 заповеди за спиране на реализацията на общо 4 броя химични смеси, в т.ч. и на биоциди, от които 2 (две) химични смеси (с претенция за биоциди). 

В информационната и комуникационна система за надзор на пазара (ICSMS) са създадени общо 6 (шест) досиета, от които: 2 за биоциди без издадено разрешение от компетентния орган, за предоставянето им на пазара като биоциди, съгласно изискванията на ЗЗВВХВС, респ. Регламент (ЕС) №528/2012 относно предоставянето на пазара и употребата на биоциди некоректно класифицирани и етикетирани. 

През второто тримесечие на 2020 г. в обекти с обществено предназначение - селскостопански аптеки са извършени общо  10 проверки за спазване на изискванията на  Наредба №11 от 1995 г. за санитаро-хигиенните изисквания към устройството и работта на селскостопанските аптеки и във връзка с контрола на химични вещества и смеси, в т.ч. и биоциди в обекти. 

От 01.06.2020 до 30.09.2020, съгласно писмо на Министерство на здравеопазването изх. №12-00-252/15.05.2020 г. се провежда засилен контрол при декларирането им за поставяне под митнически режим „допускане за свободно обращение“ върху произхождащите от трети страни козметични продукти и биоциди от главна група (ГГ) 1 дезинфектанти, с продуктови типове 1: Хигиена на човека; тип 2: Дезинфектанти и алгициди; тип 4: храни и фуражи и тип 5: питейна вода. 

За отчетния периода от 01.06.2020 г. до 30.06.2020 г. в Регионална здравна инспекция (РЗИ) – Велико Търново от Агенция „Митници“ не е постъпвало уведомление за внос на биоциди от главна група (ГГ) 1 дезинфектанти с произход трети страни. 

През второто тримесечие своевременно е обобщена и изпратена информация в Министерството на здравеопазването за завършилите тематични проверки по проблеми на биоцидите от продуктов тип 5 питейна вода - Тематична проверка по спазване изискванията  на чл. 13 от наредба №9 за качеството на водата, предназначена за питейно-битови цели  и Тематична проверка относно предоставянето и употребата на биоциди от продуктов тип 5. Организирано е и е започнато извършването на втория етап на тематичната проверка за НАСОЧЕН КОНТРОЛ ВЪРХУ ПРЕДОСТАВЯНЕТО И УПОТРЕБАТА НА  БИОЦИДИ, където при проверките  ще бъдат обхванати биоциди ОТ ПРОДУКТОВ ТИП   1 ХИГИЕНА НА ЧОВЕКА, съгласно годишния план за дейността на РЗИ – Велико Търново през 2020 г. и указанието за планиране, организиране и отчитане дейността на РЗИ по опазване на общественото здраве през 2020 г. 

7. Дейност, свързана с анкетиране на жалби

За второ тримесечие на 2020 година в отдел „Държавен здравен контрол” при дирекция „Обществено здраве” са постъпили 59 жалби, сигнали и запитвания.  Регистрираните в електронния дневник за жалбите и сигналите, воден в отдела запитвания от граждани са 14 броя, като е отговорено своевременно на зададените в тях въпроси, основно за разясняване на условията, при които може да започнат дейност хранителните и питейни заведения, детски занимални и други във връзка с извънредната епидемична обстановка. Жалбите и сигналите са 45 броя, като от тях 17 са по проблеми извън компетентността на РЗИ и са пренасочени за решаване към други ведомства. От анкетираните 28 жалби: 3 са основателни и 23 са неоснователни и 2 жалби са в процес на решаване. Една от неоснователните жалби е по проблемите на тютюнопушенето на закрити обществени места. 
Жалбите от компетентността на РЗИ – Велико Търново са за лоша текуща хигиена в обекти с обществено предназначение (детска занималня, специализиран транспорт за превоз на покойници), лошо качество на питейна вода, за нарушения при разпространението на стоки със значение за здравето (биоциди) и други. 

Във връзка с извънредната епидемичната обстановка, свързана с разпространението на COVID – 19 на територията на страната са постъпили 16 жалби за нарушаване на социалната дистанция и липса на лични предпазни средства. 

8. Контрол във връзка с чл. 56 от Закона за здравето 
Приоритет в дейността на отдела през тримесечието беше контрол по спазване на разпоредбите на Закона за здравето за забрана на тютюнопушенето в закритите обществени места,  в това число  и обекти за хранене и развлечение и транспортни средства за обществен превоз. 
През отчетния период на 2020  г. са извършени общо 767 проверки в  обекти с обществено предназначение  и обекти за хранене и развлечение за спазване на чл.56 от ЗЗ. Извършени са 12 проверки на транспортни средства за обществен превоз на пътници от градския и междуградския транспорт и 7 проверки в местата за домуване на транспортните средства (депа, гаражи, началните спирки, таксиметрови стоянки и други). Не са установени нарушения.
9. Контрол на службите по трудова медицина регистрирани на територията на област Велико Търново 

На територията на област Велико Търново има 16 (шестнадесет) служби по трудова медицина (СТМ), регистрирани по реда на Наредба №3 от 25.01.2008 г. за условията и реда за осъществяване на дейността на службите по трудова медицина и 4 (четири) офиса на СТМ, регистрирани на територията на други области.

През второто тримесечие не са извършвани проверки на служби по трудова медицина. 
16.07.2020  г.








д-р Лора Бижева – началник  на отдел ДЗК
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