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О Т Ч Е Т

за дейността на отдел ДЗК на дирекция „Обществено здраве” през първото тримесечие на 2020 г. 
Дейности по предварителния здравен контрол осъществени от отдел ДЗК на дирекция „Обществено здраве” през периода: 
· Участие в комисиите за промяна предназначението на земеделски земи за неземеделски нужди към Областна дирекция „Земеделие” –  1 участиe, на които са разгледани 5 проектни документации;
· Участие в 7 заседания на ЕС в РЗИ, на които са разгледани 5 устройствени схеми и 5 инвестиционни проекта;

· Участие в  4 общински ЕСУТ, на които са разгледани  30  устройствени схеми и планове и 2 инвестиционни проекта;  
· Участие в 17 приемателни комисии;  
· Участие в 10 заседания на ЕС в РЗИ по процедурите по извършване на екологични оценка (ЕО) на планове и програми и оценка за въздействие върху околната среда (ОВОС) на инвестиционни предложения. Подготвени са становища по отношение на степента на значимост на въздействие и риска за човешкото здраве на 18 документации в процедура по преценка необходимостта от ОВОС и на 3 по ЕО. През периода е са реализирано 1 участие в заседание на експертния екологичен съвет към РИОСВ. 
· Служителите от дирекцията извършваха процедурата по регистрация на промяна в данните и обстоятелствата на съществуващи обекти с обществено предназначение и активно участваха в процедурата по регистрация на нови обекти с обществено предназначение по Закона за здравето.
Контролната дейност в нехранителните обекти с обществено предназначение беше насочена към изпълнението на указанията на МЗ за провеждане на ефективен здравен контрол по прилагане на законодателството на ЕС и на националното законодателство за обекти с обществено предназначение, за продукти, стоки и дейности със значение за здравето на човека и за фактори на жизнената среда. През първото тримесечие на 2020 г. от отдел ДЗК са извършени 587 проверки в обекти с обществено предназначение, 171 проверки във връзка със стоки и дейности със значение за здравето,без тези по тютюнопушенето, издадени са 68 предписания, 12 заповеди за спиране на обекти и 4 акта за административни нарушения на юридически лица.
1. Контрол и мониторинг на води
1.1. Питейни води

През І-то тримесечие са изследвани общо 26 броя проби води от централни водоизточници, от които няма нестандартни по микробиологични показатели, а 2 броя (7,7 %) са нестандартни по химични показатели.
Отклоненията по химични показатели са съответно: 

- по показател с безусловно здравно значение – нитрати  (Страхилово);

- по показател с индикаторно значение – желязо (Българско Сливово).


В края на отчетния период за съгласуване в РЗИ – Велико Търново са представени за съгласуване общо 6 програми за мониторинг на питейната вода: 1 от „ВиК Йовковци“ ООД и 5 от ведомствени водоснабдителни предприятия, без „Родопа 96 – Горна Оряховица“ ЕООД – ханче „Боаза“.

          За тримесечието няма необхванати с планирания мониторинг населени места в областта.

През отчетния период е изследвана само 1 проба вода по микробиологични показатели от минералния водоизточник в Свищов, която отговаря на изискванията на Наредба №14 на МЗ за курортните ресурси, курортните местности и курортите. Неизпълнението на мониторинга за пробите от Вонеща вода и Овча могила през месец март е поради обявеното извънредно положение в РБългария във връзка с COVID 19 и ще се компенсира през следващото тримесечие.
През първото тримесечие на 2020 година няма издадени предписания, заповеди и съставени актове за установяване на административни нарушения.

По данни на ВиК дружествата в област Велико Търново до разработване и съгласуване на програмата за мониторинг на питейната вода за 2020 г. , ще се спазват графиците за собствен мониторинг за 2019 г.

1.2. Повърхностни води, предназначени за питейно-битово водоснабдяване
Мониторингът на повърхностните води от язовир „Йовковци” по микробиологични показатели се осъществява съгласно план-програмата за контролен мониторинг на повърхностни води, предназначени за питейно-битово водоснабдяване за 2020  г. на Басейнова дирекция Дунавски район, съгласно Наредба №12/18.06.2002 г., която все още не е получена в РЗИ.
През първото тримесечие на 2020 г. няма изследвани проби сурова вода от язовирното езеро. 


2. Плувни басейни

През първото тримесечие на 2020 г. в отдел ДЗК продължи да се осъществява системен и взискателен контрол върху всички закрити плувни басейни на територията на областта.

През отчетния период са изследвани 17 броя проби води от плувните басейни, от които 13 са стандартни по анализираните показатели. Извършени са 22 проверки, издадени са  4 заповеди за временно спиране експлоатацията на басейни поради установени лоши резултати по химични показатели.
        През първото тримесечие на 2020 г. отново беше актуализирана таблицата, която онагледява резултатите от мониторинга и контрола на качеството на водата във всички плувни басейни в областта (открити и закрити).
3. Контрол върху бутилирани води


Във връзка с епидемичната обстановка, свързана с разпространението на COVID – 19 на територията на страната и обявеното с Решение от 13.03.2020 г. на  Народното събрание на Република България извънредно положение, не се извършват в настоящия момент  планирания за тримесечието систематичен здравен контрол с пробонабиране в единствения в областта обект за производство на бутилирана трапезна вода „Белисима“, както и  тематичната проверка, посочена в указанието за планиране на МЗ за 2020 г. по изпълнение на изискванията на чл. 31 от Наредбата за изискванията за бутилираните натурални минерални, изворни и трапезни води, предназначени за питейни цели.
4. Контрол върху козметичните продукти

През първото тримесечие на 2020 г. са извършени 44 проверки в обекти за производство, съхраняване и търговия с козметични продукти. За установени несъответствия с Регламент 1223/2009 в етикетирането, представянето и нотифицирането на козметични продукти е издадено едно предписание за спиране реализацията им на пазара.

      Лабораторният контрол върху козметичните продукти през първото тримесечие на 2020 година е осъществен съгласно дадените указания от МЗ за планиране на дейността на РЗИ през 2020 г., като вниманието беше насочено основно към продукти внос от трети страни и българско производство. Сериозно затруднение при пробонабирането на козметични продукти, внос от трети страни е обстоятелството, че  в търговската мрежа на областта липсват артикули с произход от трети страни за определените в плана за пробонабиране на РЗИ – Велико Търново козметични артикули. 

   През първото тримесечие на 2020 година служителите на отдел ДЗК при дирекция ОЗ са взели за изследване общо 9 козметични продукта при план 9 козметични продукти. Показателите за изследване през първото тримесечие на 2020 г. са микробиология при всички проби и по химични показатели: 3 проби продукти за поддържане на коса за салицилова киселина и солите й; 3 проби кремове, емулсии, лосиони, гелове, масла за кожата за   салицилова киселина и солите й; 3 проби кремове, емулсии, лосиони, гелове, масла за кожата, продукти за външна интимна хигиена, душ-гел и др. за бензоена киселина и натриевата й сол. Получени са протоколи за резултатите от изследването на козметичните продукти по микробиологични показатели, като не са установени отклонения. ПРЕДСТОИ получаването на резултати от изследването на козметичните продукти за съдържание на салицилова киселина и за съдържание на бензоена киселина.

       Във връзка с епидемичната обстановка, свързана с разпространението на COVID – 19 на територията на страната и обявеното с Решение от 13.03.2020 г. на  Народното събрание на Република България извънредно положение, не се извършва в настоящия момент вторият етап на тематичната проверка относно квалификацията на лица, извършващи оценка на безопасност на козметични продукти по силата на чл. 10, параграф 2 от Регламент (ЕО) №1223/2009 на Европейския парламент и на Съвета от 30 ноември 2009 г. относно козметичните продукти, съгласно дадените указания в писмо на Министерството на здравеопазването с изх. №16-00-73/13.09.2019 г. 
   5. Контрол по писма от Министерството на здравеопазването относно получени нотификации по системата RAPEX за опасни стоки, открити на територията на Европейския съюз 

През първото тримесечие на 2020 г. не са постъпвали писма от Министерство на здравеопазването за получени нотификации по Системата на Съюза за бърз обмен на информация (GRAS-RAPEX).

6. Контрол на химични вещества и смеси 

През първото тримесечие на 2020 г. във връзка с контрола на химични вещества и смеси, в т.ч. и биоциди са извършени общо 59 проверки. 

Установени са несъответствия на 14 продукта по отношение: етикетиране – 11, без посочени номера на издадени разрешения определени за биоцид от компетентния орган – 3 и липса на информационен лист за безопасност –  9. 

Дадени са указания за привеждането им в съответствие с изискванията на ЗЗВВХВС, подзаконовите нормативни документи и приложимите регламенти на ЕС.

От страна на икономическите оператори са предприети доброволни коригиращи действия, включително изтеглянето им от пазара за привеждане на продуктите в съответствие или за ограничаване на наличността им на пазара. за които е уведомено РЗИ – Велико Търново.

Издадени са 2 заповеди за спиране на реализацията на общо 3 броя химични смеси, в т.ч. и на биоциди, от които 2 зимни течности за чистачки, със съдържание на метилов алкохол над допустимата концентрация  в нарушение на вписване 67 от Приложение XVII на Регламент REACH и 1 на биоцид, за който има заповед на МЗ за отмяна на издаденото разрешение за пускането му на пазара като биоцид. 

Създадени са общо 4 (четири) досиета, от които: 3 за биоциди без издадено разрешение от компетентния орган, за предоставянето им на пазара като биоциди, съгласно изискванията на ЗЗВВХВС, респ. Регламент (ЕС) №528/2012 относно предоставянето на пазара и употребата на биоциди и 1 химична смес (Nigrin преобразовател за ръжда), некоректно класифициран и етикетиран в информационната и комуникационна система за надзор на пазара (ICSMS). Издадена 1 заповед за спиране реализацията на общо 2 (две) химични смеси (течности за чистачки).

В периодът от 10.02.2020 г. до 31.03.2020 г. е проведен засилен контрол на цимент и смеси, съдържащи цимент с произход - трети страни при декларирането им за поставяне под митнически контрол „Допускане за свободно обращение“, извършено е обобщаване на информацията.
7. Дейност, свързана с анкетиране на жалби

За първото тримесечие на 2020 година в отдел „Държавен здравен контрол” при дирекция „Обществено здраве” са постъпили 28 жалби, като 5 от тях са в процес на решаване. От останалите 23 жалби 10 са по проблеми извън компетентността на РЗИ и са пренасочени за решаване към други ведомства. От анкетираните 13 жалби: 2 са основателни и 11 са неоснователни. От общо 28 броя постъпили жалби, 5 броя са за нарушаване забраната за тютюнопушене в закрити обществени места.  

                  Жалбите от компетентността на РЗИ – Велико Търново са за лоша текуща хигиена в обекти с обществено предназначение (кино, детска ясла, училище, автобуси), за нарушения при разпространението на стоки със значение за здравето – дрехи втора употреба и козметика и други. Във връзка с епидемичната обстановка, свързана с разпространението на COVID – 19 на територията на страната и обявеното с Решение от 13.03.2020 г. на  Народното събрание на Република България извънредно положение са постъпили 4 жалби за нарушаване на социалната дистанция и липса на лични предпазни средства. 

8. Контрол във връзка с чл. 56 от Закона за здравето 

Приоритет в дейността на отдела през първото тримесечие беше контрол по спазване на разпоредбите на Закона за здравето за забрана на тютюнопушенето в закритите обществени места, в това число и обекти за хранене и развлечение и транспортни средства за обществен превоз
През периода бяха извършени общо 491 проверки, няма издадени предписания и съставени актове за установени административни нарушения. 
9. Контрол на службите по трудова медицина регистрирани на територията на област Велико Търново 

На територията на област Велико Търново има 16 (шестнадесет) служби по трудова медицина (СТМ), регистрирани по реда на Наредба №3 от 25.01.2008 г. за условията и реда за осъществяване на дейността на службите по трудова медицина и 4 (четири) офиса на СТМ, регистрирани на територията на други области.

През първото тримесечие не са извършвани проверки на служби по трудова медицина. 
10.По изпълнението на заповед №РД-01-124/13.03.2020 г., доп. и изм. със Заповед №РД-01-131/17.03.2020 г., Заповед №РД-01-139/19.04.2020 г. и Заповед №РД-01-144/22.03.2020 г.


Във връзка с изпълнението на произтичащите от горецитираните заповеди отговорности и задължения, от РЗИ – Велико Търново са организирани и осъществени следните дейности:

1. Контрол по спазване на въведените противоепидемични мерки на територията на област Велико Търново

В периода 15.03 – 31.03.2020 г. са извършени 118 проверки в обекти с обществено предназначение и в обекти, предоставящи услуги (магазини за хранителни стоки и други търговски обекти, баничарници, обекти „Бърза закуска“, павилиони „Gool Grill, закусвални, цехове за производство на храни, предприятия, бензиностанции, автогари, жп гари и др.)


За отстраняване на констатирани нарушения са издадени 15 предписания и са спрени от експлоатация 13 обекта (12 в обекти за търговия с храни поради липса на социална дистанция и в 1 – за провеждане на учебни занятия в едно основно училище). Съставен е 1 акт за административно нарушение. 

Във връзка с осъществяване на контрола по изпълнение на противоепидемичните мерки е създадена организация за взаимодействие с органите на МВР, като част от проверките са извършени съвместно с ОД на МВР – Велико Търново и териториалните и структури.

2. Изпратено е указателно писмо (изх. №25-83/23.03.2020 г.) до двете водоснабдителни дружества в областта за стриктно спазване на дезинфекционния режим, който се извършва на питейната вода в населените места.

3. Изготвени са 12 предписания до собствениците на гробищни паркове за  предприемане на действия, съгласно разпореждане на МЗ, изх. №16-00-4/23.03.2020 г., и Наредба  №2/2011 г. за здравните  изисквания към гробищните паркове и погребването на тленни останки на починали от COVID – 19.
4. Изискана е информация от общините в областта, операторите на жп гари, пристанища, транспортните средства за превоз – автобуси, автомобили със специално предназначение и др. относно предприетите допълнителни дезинфекционни мероприятия във връзка с епидемичната обстановка за COVID – 19.
07.04.2020  г.
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